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24 Ianuarie 
Ideia naţională, anterioară reîntregirii neamului, 1) 

menţinută vie printr'o solidaritate spirituală în credinţa 
creştina, fortificată de suferinţele fanaticilor pe care 
nu i-a putut înspăimânta închisorile şi rotile de tor
tură, stimulată de multiplele biruinţi câştigate de voe-
vozii noştri în contra avizilor după pământ românesc, 
a avut drept obiectiv şi creerea statului nostru natio
nal de azi, dar şi mai ales realizarea unui nationa
lism integral. Acest obiectiv cucerit dintr'odatâ nu 
şi-ar fi putut asigura durabilitatea, iar repetarea eve
nimentului delà 1600 ne-ar fi sdruncinat puterea de 
coeziune a solidarităţii nationale pe încă două vea
curi şi mai bine. Datorită însă protagoniştilor vizionari 
cari cu risipă de suflet alimentau ideia pentru între
girea naţională, ideie care a format visul de veacuri 
al moşilor şi părinţilor, răposaţi pe altarul ei, 24 Ia
nuarie 1859 a fost găsit ca cel mai potrivit moment 
pentru unirea celor două ţări : Muntenia şi Moldova. 
Pierderea acestui moment ar fi însemnat îndepărtarea 
pe timp nelimitat a Românilor delà o viată liberă. 
Teama unei asemenea consecinţe a determinat pe 
Mihail Kogălniceanu cu neofiţii săi, ca în perioada 
electorală a Divanurilor ad-hoc, să lupte pentru casarea 
primelor alegeri şi să facă altele, cari să dea numai 
doi deputaţi antiunionişti. 

Triumful electoral al unioniştilor n'a înlăturat de
finitiv asperităţile din lăuntrul Ţărilor Române,, căci 
şi la a doua adunare a divanurilor odhoc, s'au mai 
găsit duşmani ai unirii. Cu toate acestea, cei ce pur
tau în sufletele lor grija pentru soarta poporului ro
mân, au recurs chiar la acte de ameninţare cu auto-
suprimarea (cazul Kogâlniceanu) şi n'au cedat până 
când unirea a fost votaiă. 

' ) Naţionalism creiator de I r . I. Qobrea. 



Peste lucrul cel mai greu, formarea conştiinţei 
naţionale, se trecuse. Urma ca să se obţină şi ratifi
carea acestui deziderat din partea puterilor mari. Nici 
aceasta nu era lucru uşor, pentrucă ţările profitoare 
de până aci, se opuneau cu multă îndârjire, la o dep
lină unire a Munteniei cu Moldova şi au condiţionat 
felul de conducere, ca principate unite cu domnitori 
separaţi. Rezultatul n'a mulţumit pe reprezentanţii mun
tenilor şi moldovenilor. O sugestie divină însă le-a 
iluminat minţile şi încurajaţi de Napoleon III, marele 
lor protector, cu riscul oricăror urmări au hotârît a 
face unirea principatelor, sub un singur sceptru, profi
tând că, congresul delà Paris n'a precizat că una şi 
aceiaşi persoană, nu poate fi domnitorul ambelor ţări. 

Hotâiîrea fermă şi irevocabilă a fost pusă în 
aplicare în ziua de 24 Ianuarie 1559, când şi Mun
tenii aleg Domn tot pe Colonelul Alexandru I. Cuza. 

S'a cucerit prima poziţie către obiectivul naţio
nalismului integral şi ziua de 24 Ianuarie 1859 capătă 
însemnătatea celui mai strălucit şi important eveniment 
istoric în viaţa poporului român, constituind piatra de 
încercare a românismului, în opera de ridicare a nea
mului mult obijduit. 

Iată pentruce 24 Ianuarie nu trebue să treacă 
neobservat, în vâltoarea de patimi care ne întunecă 
sufletele, ci să formeze una din cele mai sfinte lecţii 
de istorie naţională. 

CONST. BORC 



Soarta omului în circulaţia 
materiei din Univers 

într'un flacon de sticlă punem o soluţie de azotat de ar
gint şi o eprubetă în care se afla acid clorhidric. II astupăm şi 
cântărim, Răsturnăm, apoi, eprubetă şi acidul clorhidric venind în 
contact cu azotatul de argint, se produce o reacţie chimică, din 
care rezultă corpuri ca clôtura de argint şi acidul azotic. Cân
tărim din nou flaconul, m vom convinge că greutatea a rămas 
aceiaşi. Prin o astfel de experienţă şi multe altele, Lavoisier, 
creatorul chimjei modeme, reuşi sa formuleze legea : „în natură 
nimic nu se creazâ nimic nu se pierde, ci totul se transforma". 

Intr'adevăr în univers, după legea statornicită de Dumnezeu, 
prezida principiul conservării materiei şi a energiei, — nu se 
pierde nlciun singur atom. Universul, delà atom şl până la astre, 
delà celulă, până la cea mai superioară fiinţă, nu cunoaşte re-
paos, pretutindeni se desfăşoară mişcare, energie, prefaceri şi viaţă. 

Atomul, element constitutiv al materiei brute, e însuşi sim
bolul nestatorniciei. După o teorie cu totul nouă, e clădit din 
sarcini electrice numite electroni, cari trimit în spaţiile interato-
mice şi intermolecuiare forţe electrice, executând mişcări compa
rabile cu acelea ale corpurilor cereşti. Aceste forţe explică feno
menul de afinitate dintre atomi, de coeziune dintre molecule, 
revenindu se, în aceiaşi vreme, la teoria mai veche a atomilor 
cu cârlige. Astfel fiecărui atom i-s'au fixat un număr de legături 
de valenţe, cu ajutorul cărora se poate combina cu alţi atomi. 
Afinitatea ţine atomii grupaţi în molecule şi tot ea face ca ei 
să iasă din molecule pentru a forma alte molecule, deci alte 
corpuri, ceeace desleagâ taina mare a nestatorniciei materiei. 

Tot aceşti electroni se svârcolesc şi în cazanul mare al 
soarelui, închegându-se în atomi de corpuri. Au trecut multe 
milioane, de ani, de când acest mare guvernator al naturii răs
pândeşte în toate direcţiile căldura şi lumina atât de necesare 
lumii. Abia există fiinţă sau colţ de pământ, care să se subtragă 
de influenţa binefăcătoare a lui. Radiaţiunile solare ridică va
porii de apă de pe suprafaţa intensă a oceanelor şi pun în 
mişcare aerul, pentru a da naştere ia acei agenţi modificatori 
externi, cari în fiecare moment modifică aspectul globolului. 
nostru. Schimbările, însă, sunt aşa de încete. încât viaţa omului 
e prea scurta pentru a Ie înregistra. 
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Vaporii de apă din atmosfera sunt luaţi de vânturi p« dea-̂  
supra regiunilor de uscat, unde prin precipitare cad sub formă 
de ploaie, ca apoi să se scurgă spre depresiunile mari ale pă
mântului, pentru a-şi tncepe din nou circuitul. 

Apa. tn timpul clrculaţlunll, exercită cea mai puternică in
fluenţă asupra reliefului. Rocile se desagregă de torenţi şi văi, 
— la care acţiune se asociază atmosfera cu vânturile şi oxigenul 
ei, schimbările de temperatură şi alţi agenţi, — şi sunt tran
sportate în mare, ca la un moment dat, prin ridicare în masă, 
formând uscatul, să înceapă acelaş drum pribeag. Prin urmare, 
materia din preajma noastră, calcarul, argila, cvarţul, sarea etc. 
circulă necontenit, luând diferite aspecte şi înfăţişeri. Aşa înţe
legem naşterea şl moartea rocelor, materia însă, circulă mereu. 

Aceiaşi soartă o are materia vie a plantelor şl animalelor, 
care formata din aceleaşi elemente ale corpurilor din univers, 
dovedeşte unitatea el, totul reducându-se la complexităţi. 
Daca la corpurile brute am remarcat o prefacere înceată a ma
teriei, la vieţuitoare flecare minut aduce o prefacere, viaţa 
nëflind altceva decât o mişcare continuă în raporturile mo
leculare din protoplasma. 

Pentrucă celula sB poată îndeplini In organism diferite 
funcţiuni, se asociază mai multe laolaltă formând diferite ţesu
turi, cari la rândul lor formează diferite organe. Prin fenome
nul asimllaţlei, celula îşi sintetizează substanţele alimentare pentru 
a-şi fabrica materia componenta. Celulele ţesutului nervos absorb 
în primul rând alimente azotate, iar ale celui muscular grăsimi, 
glucoza, amidon şi altele. 

Reacţiunile cari se petrec în celulă, se datoresc intervenţiei 
oxigenului, care este absorbit de vieţuitoare. Oxigenul arde sub
stanţele carbonate, din care fenomen rezultă materii netrebuin-
cloase corpului, ca bioxidul de carbon, care este dat afara prin 
actul respiraţiei. Bioxidul de carbon fiind un gaz asfixiant, ar 
urma, ca la un moment dat să ne asfixieze, dar plantele, graţie 
clorofilel, îl absorb şi întrebuinţând energia luminoasă a soarelui 
ÎI descompun, pentru a fixa carbonul şi elibera oxigenul, făcân-
du-1 din nou respirabil. Prin acest fenomen, planta singuri; 
realliează circuitul al unei părţi de carbon şi oxigen. 

O alta parte de carbon rămâne, totuşi, în ţesutul plantei şi 
animalelor, iar unele plante, în cursul vremurilor geologice, a-
coperite de sedimente, se carbonizează, —- aceasta, însă, nu în-
înseamnă că circuitul carbonului s'ar fi oprit aci. Exploataţi cir-



hunii, circulaţia reîncepe, iot aşa ţesuturile vegetale şi animale 
moarte, atacate de bacteriile de putrefacţie, se descompun în 
bioxid de carbon, apă, amoniac, sulfaţi şi fosfaţi. O parte de 
bioxid de carbon degajat e reluat de plante, iar ceelaltă parte 
cu amoniacul şi apa dă naştere la carbonatul de amoniu. Tot 
aşa bacteriile nitrlficante, cari trăiesc în pământ, transformi 
amoniacul în acid azotos, iar acesta tot sub acţiunea acelor 
bacterii, se transformă în acid azotic, care cu sărurile de potasiu 
calciu şi sodiu formează azotaţii respectivi, tot atâtea materii 
minerale, tncât cu drept putem spune, că, tn adâncime de doi 
metri, fertilitatea pământului e cauzată de putrezirea plantelor şl 
animalelor, delà cele uriaşe şi până la microorganisme, abia 
zărite la microscop. Aceste substanţe mineralizate sunt luate, 
apoi, de plante şi duse la frunze, cele mai complicate labora
toare ale lumii, unde combinându-se cu carbonul din aer, se 
petrec cele mai complicate sinteze, devenind, din nou, substanţe 
organice complexe. O parte din aceste alimente sunt Întrebuin
ţate de însăşi planta, altele trec în corpul animalelor, ca în 
sfârşit să fie redate iarăşi pământului, moartea în acest caz ne-
filnd altceva, decât o punte de deplasare a vieţii, pe care se trece 
din lumea organică tn cea minerală. Nu există, deci, o limită 
între lumea organică şi anorganică, una trecând în alta oriunde 
şi oricând. 

* 
Delà această lege a naturii, nu e dispenzat nici regnul 

uman. Hrânlndu-ne pe socoteala plantelor şi animalelor viaţa 
noastră, drept dovadă a unităţii materiei, din univers în substratul 
ei nu prezintă altceva decât atomi, cari se găsesc şi în lumea mi
nerală, contribuind în aceiaşi măsură la mersul circular al materiei. 
Aceasta o dovedesc atâtea cimitire învecinate şi suprapuse, sau 
chiar desfiinţate, spre cari privim cu atâta indiferenţă. Cât de repede 
ştim să dăm uitării chiar pe cei mai apropiaţi ai noştri), după 
cum alţii cari ne vor urma, vor privi tot cu atâta indiferenţă la 
locul unde carnea şi oasele cari ne-au caracterizat, s'au descom
pus în praf şi cenuşe. Astfel şi viaţa omului se desfăşoară între 
două rânduri de morţi, ai trecutului şi ai viitorului. 

Dar acest destin al sorţii ne-ar face să disperăm, dacă 
n'am avea asigurarea lui Dumnezeu, că într'o bună zi vom în
via. Isus Cristos zice : „Nu vă mlrareţl de aceasta, că vine ceasul 
întru care toţi cei ce sunt în mormânt vor auzi glasul Lui şi 
vor Ieşi cei ce au făcut bine întru Învierea vieţii iar cei ce au făcut 
tele întru învierea osândei". Iar Si. Apostol Pavel zice : Căci 



precum prin om a venit moartea, prin om a venit şi învierea 
morţilor, căci precum toţi cei întru A.dam mor, aşa toţi în Cristos 
vor învia". 

Sfiinţii părinţi, învierea noastră o consideră de certă, pentru 
atotputernicia lui Dumnezeu, care creind lumea din nimica va 
putea să învieze şi morţii. Germinaţia slmânţei în urma feno
menului de putrefacţie, amorţeala de peste iarnă căreia Ii ur
mează viaţa primăvăratecă, răsăritul şi apusul soarelui, sunt tot 
atâtea pronosticuri ale invierii noastre. 

Regretatul mitropolit Dr. Vasile Suciu în opera sa „Dog
matica specială" citează o mărturisire a sfântului loan Gură de 
aur : „că atunci când lucrează puterea dumnezeiască nu trebue 
să întrebăm cum lucrează" şi apoi continuă. „De altmintrelea 
dupăce în natură nu se pierde nimica, nu se vor" pierde nici 
elementele cari formează trupul nostru din viaţă aceasta. Ade
vărat că elementele acestea pot întră în combinaţia altor cor
puri. Dar providenţa dumnezeiască care voeşte învierea tiupuri-
lor, va purta griţe şi de elementele necesare Ia formarea din 
nou a trupului nostru, mai cu seamă dupăce, pentru alcătuirea 
din nou a trupului, nici nu sunt de lipsă toate ekmentc-le ma
teriale câte le avusesem în viaţa aceasta, fiindcă ele se schimbă 
tot în 5—6 ani şi fiindcă unele din ele se pot suplini prin 
alte elemente, fără ca prin aceasta să se nimicească identitatea 
trupului înviat cu trupul din viaţa pământească". 

(va u r m a ) 

Prof. TRAIAN TAMAŞ 

„Ungaria revizionistă" 
Adevăratul aspect al problemei revizuirii tratatelor, sau mai 

precis al acţiunii de revizuire, duse de către vecinii noştri delà 
apus, problemă care se mai vântură şi acum cu o diabolică per
sistenţă, la toate răspântiile internaţionale, a fost tratat cu o 
strălucita, competenţă şi cu un spirit de obiectivitate care i face 
cinste, de către Dr. S. Fenyes, In lucrarea-i care poartă titlui de 
mai sus. 

Cum agitarea persistentă şi incontînuă a acestei probleme, 
contribue la crelarea unei atmosfere de nesiguranţa pentru se
curitatea noastră naţională, şi la alimentarea unu! curent de 
învrăjbire între popoare, se Impune nu numai a o respir ge, din 
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capul locului, cu toată indignarea, dar şi a fi conbătută cu toată 
tăria, baza{i pe conştiinţa drepturilor noastre naturale şi istorice 
asupra acestui pământ, 

Da aceea lucrarea D-rului Fenyes este binevenită. 
Printr'o călătorie a contelui Bethlen la Londra, mulţi par

lamentari englezi, cum şi personalităţi delà Universitatea din 
Cambridge — unde a ţinut o lungă conferinţă — au fost câş
tigate curentului revizionist, printr'o falsificare sistematică şi vă
dită a istoriei. Folosind astfel de procedee, a reuşit chiar să 
entuziasmeze mulţi profesori şi studenţi, câştigându-le simpatia 
pentru destinul „nenorocit" al poporului maghiar. 

Pornind delà arătarea originii neamului său, prin premise 
false a construit concluzii, în dauna noastră, lată punctele prin
cipale, prin care justifică dreptul Ungariei de a reocupa Ardealul. 

1. Ungurii au trăit în Transilvania înaintea Românilor. 2. 
Aceştia, adică românii, au pătruns în Ardeal în ultimele secole, 
iar majoritatea pela sfârşitul sec. XVIII-lea şl începutul sec. 
XlX-leal? In alte locuri spune, că Românii s'au stabilit în Ar
deal pela sfârşitul sec. XII, în masse mai compacte în Bihor, 
Maramureş şl părţile sudice ale Transilvaniei. 3. In altă parte, 
conferenţiarul spune că : uniunea ungaro-secuiască, n'a încercat 
oprimarea Românilor, fiindcă aceştia au trecut în Ardeal numai în 
sec. XVI din cauza exploatării şi nesiguranţei politice din prin
cipate. Aşa dar, încurcarea secolelor este evidentă. 

4. Românul ca element imigrant n'a fost în stare să înfiin
ţeze state, nejucând nici un rol politic în viaţa Ardealului decât 
în timpurile cele noi. 

5. Această naţiune ocupându-se cu creşterea vitelor, n'a 
avut clase sociale necesare evoluţiei unui popor şi chiar prelaţii 
înalţi au fost slavi mult timp. 

6. N'aveau oraşe şi o pătură cultă. In satele cu populaţiune 
mixtă, bate la ochi că Românii locuiesc la margine, ceeace de
notă faptul că au imigrat mult mai târziu. 

7. Românii, numai datorită generozităţii poporului maghiar 
s'au stabilit în Ardeal. 

8. Poporul maghiar, are un trecut de milenii, pe când cel 
român, s'a format în ultimele secole, deci este tânăr. 

9. „Supremaţia economică şi culturală au avut-o Unguri 
şl Germanii. „Deşi pierdem acum mult sânge, pentrucă politica 
românească îrvtrt*buinţează faţă de minorităţi procedee balcanice 
şi le atacă nu numai la rădăcinile lor culturale ci şi economice, 
poporul maghiar nu poat? fi învins cu forţa" . . . 



10. Strămoşii noştri, nici când nu s'au gândit, că fugarii 
pe care i-au primit numai din umanitate şi ospitalitate, Intr'o 
bună zi, vor alunga pe urmaşii lor din casele lor proprii. Or 
aceasta s'a întâmplat. Pentru generozitatea strămoşilor noştri, 
recunoştinţa este, Trianonul"... 

Acestea sunt aliniatele discursului său. Luând punctul 1. 
Cine a stăpânit mai întâi Ardealul? O cercetare amănunţită a 
datelor istorice, face să cadă delà sine pretenţiunea maghiară că 
ei ar fi stăpânit pentru prima dată aceste locuri. Chiar dacă 
am admite prin absurd că Ungurii au fost primii stăpânitori, nu a-
celaş lucru pot susţine despre Slovaci, cari au trăit înainte de 
invazia maghiară, între Drava, Dunăre şi Carpaţi. Dacă ei, nu 
respectă întâietatea Ia Slovaci, nu trebue să revendice acest 
drept, nici faţă de Români, când istoria este mărturie că nă
vălirea Slavilor a găsit poporul românesc organizat în alcătuiri 
sociale, destul de temenice. Din însuşi notările, unor istorici ma
ghiari, reiese că: «Valahii" trăiau aci la venirea lor. De ex., „Anonl-
mus" a cărui cronică, ori cum ar fi considerata, a fost notarul re
gelui Bella III, pe Ia sfârşitul sec. XII, aminteşte că Românii, 
vieţuiau de secole pe aceste locuri. Alsacia, care a fost stăpânită de 
Franţa aproape 200 ani, a ţinut mai mult la aceasta naţiune, 
de cât la cea de un sânge cu ea. Nici astăzi după ce timp 
de 48 ani a stat sub jug. străin, ataşamentul pentru poporul 
francez nu a fost înăbuşit. Pe când Slovacii, Croaţii şi Românii, 
naţiunile oprimate de Unguri, i-au urît cu înverşunarea morţii, 
neputându se ataşa de ei, ci dorind separarea. 

2. Imigrarea Românilor. Bethlen uită că în timpul revolu
ţiilor lui Horia, Cloşca şi Crlşan, au luptat mii de Unguri chiar, 
pentru desrobirea lor, de sub supremaţia oligarhiei maghiare. 
Apoi răscoala de pe la sfârşitul sec. XVI a secuiului Gh. Dorzsa 
prins apoi şi pus pe un tron încins. Toate acestea şi încă multe 
altele, sunt mărturii evidente asupra vechimii noastre pe aceste 
plaiuri, adevăr istoric care nu va putea fi răsturnat nici odată» 
de elocvenţa tuturor conţilor şi grofilor maghiari adunaţi la un loc. 

3. Afirmaţia că, uniunea ungaro-secuiască- săsească, n'a 
putut oprima pe Români din cauza imigrării târzii, cade delà sine. 

Nu poate fl nici odată vorba despre o emigrare a româ
nilor în Ardeal, dupa înfăptuirea acelei uniuni. Ba mai mult, 
se ştie precis că numărul Românilor din Ardeal la acea dată 
era mal mare decât al celor 3 naţiuni tmpreună şi situaţia po
litica din principate, nu era insuportabila în sec, XVI, când se 



dă ca dată, imigrarea in Transilvania. Insuportabilă fn acel timp 
era starea ţăranilor în Ungaria. Pe atunci, tendinţele de supre
maţie turcească luau proporţii îngrijorătoare. Apoi populaţia 
românească prin sec. XVI, atinse cifre mai mari. Dovadă, titlul 
de „voevod", pe care-1 luau domnii Ardealului. Delà sfârşitul sec. 
XII, cârmuitorui acestui ţinut, s'a întitulat voevod — fiind de 
origine românească, marcând astfel, această Influentă. Pe când 
în părţile Timişane, cârmuitorui se întitula „ban" — cuvânt de 
origine slavă. Aceasta dovedeşte că „influenţă" nu poate avea 
un popor de imigranţi, ci de „authotoni". (Dr. Fényes.) Uniunea 
celor trei naţionalităţi, avea ca scop distrugerea Românilor, 
pentru a nu se creia, a patra naţionalitate privilegiată. Maghiarii 
cu Saşii, nu s'au simpatizat niciodată. Secuii erau continu în 
discordie şi lupte cu ei. Alianţa în trei, urmărea acelaş scop : 
servilizarea Românilor. 

O colonizare românească, tot a existat însă; a cnejilor 
Aceştia, deşi plugari, trebuiau să fie gata pentru serviciul ostă
şesc. Unul din ei, a fost Şetban, bunicul lui loan de Hunlade. 
Sigismund, a colonizat regiunile sudice, ameninţate de Turci şl 
Sârbi şi Bosniaci. 

Conducătorii acestor „colonişti ostaşi", au ajuns demnitari 
latifundiari. Dovadă: loan Huniade, Matei Corvin, cari sunt 
considerate dintre cele mai măreţe figuri din Istoria Ungariei. E 
dat ca sigur, că mulţi magnaţi originari din Ardeal, cu predicate 
ardeleneşti, sunt de origină română. 

Matei Corvin, a Întemniţat pe voevodul Ardelean Csupor, 
pentru exploatarea neumană a ţăranilor secui şi românilor, con-
damnându-1 la moarte. Scăpase totuşi de sentinţă, fiindcă Matei 
Corvin „a fost singurul domn care n'a aplicat efectiv pedeapsa 
cu moartea". 

4. Poporul român n'a avut, în trecutul Ardealului nici un 
rol politic. Această afirmaţie, până la un punct, poate fi consi
derata veridică. Deoarece acel rol revenea numai claselor atis-
tocrate. Nobilime română nu există, iar cei cari obţineau aceste 
titluri, erau consideraţi Maghiari. Deci, poporul român nu pulea 
avea vreun rol politic, de moment ce-a fost exclus din acentă 
viaţă. 

Aşa necultivat însă a rezistat cu 100 de ani mai mult In
vaziei turceşti, pe când cel maghiar la primul atac al lor la 
Mohacs, la 1526, a fost prefăcut în paşalâc turcesc I 

Iată rutina politica a lori 



5. Clasă de comercianţi şi industriaşi n'au Românii, dar 
nici poporul latifundiarilor. Chiar în Ungaria comerţul este exer 
citat de Armeni, Macedoneni, Germani, BoemS, Greci şi Evrei-

6. Topografia satelor cu Românii ia margine, dovedeşte că 
au fost oprimaţi. Căci, numai cei sărăciţi ajung astfel. 

7. Oligarhia maghiară, a avut nevoie de munca şi vitele 
ţăranului nostru şl de ei, ca ostaş. Astfel, un Român, unicul, 
dinit'o serie întreagă de regi — Matei Corvln — s'a interesat 
în toată lumea pentru înfiinţarea uneia, din cele mai frumoase 
biblioteci de pe atunci, nesalvata, când invazia turcească a păt
runs în Buda Pesta. 

8. Ungaria are un trecut milenar şi poporul nostru este tânăr. 
Naţiunea maghiară ori va scăpa de latifundii, ori va pipri Ispă
şind un trecut de tristă amintire. 

In felul acesta n'are viitor; pe când al nostru, î! are înainte. 
9. Politica românească, nu întrebuinţează procedee balca

nice fată de minorităţi. Nu se numără întemniţări, schingiuiri, 
nici una, nici un tron înroşit etc. La noi apar ziare ungureşti-
Ideile lor sunt exprimate în libertate deplină. 

10. Trianonul este o recompensă meritata. In timp de-o mie 
de ani, poporul maghiar, ar fi putut să se apropie sufleteşte, de 
celelalte naţionalităţi. El singur, a aruncat ura şi s?niânţa dis
cordie!. — Românii au dorit întotdeauna apropierea de ei Chiar 
Avram Iancu, la Abrud, a vrut să depună jurământ de credinţă, 
Constituţiei maghiare, când a fost atacat de Hatvani. Nicolae 
Bâlcescu a iubit această naţiune la fei ; scria Iul Ghica; „mi se 
rupe inima când vSd pe bieţii Unguri şi însufleţirea lor".. . 
Magnatul maghiar, nici odată însă n'a simţit dragoste, nici pentru 
ţăranul ungur; aşa ca orice simpatie frăţească era inutilă. 

Justificarea acestei atitudini ostile a aristocraţiei faţă de 
i»d vătata naţiune maghiară, îşi are explicarea tn faptele istorice, 
cu o vechime considerabilă. Ungaria în sec. XI era ameninţata 
da imperiul bizantin din răsărit, iar din apus de Germani, îm
părăţia bizantină a fost împiedicata în mtisul ei de cucerire, 
prin stabilirea Sicvilor în Balcani. Rămânea, influenţa directă a 
imperiului germm. care prin prelaţi! Iul, a şi. contribuit la creş 
tinerea Ungurilor. Pentru acest motiv, împărat'! îşi susţlnrau 
pretenţiile de stăpânire în Ungaria. 

Ştefan cel Sfânt, prSrr-ul domn creştin, nu re-.unoşîea acest 
drept, având chiar războlu cu împăratul Konrad. Fiind duşmă
nit, din cauza creştinării, de aristocraţia autohtonă, pentru a-şl 
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asigura liniştea interna, a adus cavaleri străini, îmbrăcaţi în zale, 
pe cari împropletărlndu-i, îi maghiarizează. 

Aristocraţia de azi, îşi are origina în aceşti străini, cari au 
format cea mal înverşunată „naţiune maghiară", compusă din 
300 de magnaţi. 

Aceste puncte, în general, formează dezideratele Ungurilor, 
{va u r m a ) 

LIZICA RĂDULESCU 

Fundamentele stăpânirii noastre 
asupra Ardealului 

1. Argumentul istoric sonoritatea etnică. 2. Natura 
juridică a dreptului de stăpânire politică şi ideea 

de necesitate a stăpânirii româneşti 

Românii stăpânesc Ardealul în virtutea dreptului natural, a 
dreptului divin. Aceasta este concepţia pe care o credem cea mai 
serioasă, dintre toate câte s'ar putea invoca pentru „legitimarea" 
stăpânirii româneşti asupra Ardealului. 

Pentru un popor de o atât de impunătoare vigoare, de o 
atât de îndelungată rezistenţă etnică şi de o putere de asimilare 
atât de desăvârşită încât e aproape unică în istorie, acest argu
ment, adică acela al dreptului natural, ni se pare judicios şi suficient. 

Dar Românii sunt un popor de viţă latină. Şi Latinii vechii 
Quiriţi, erau un popor de logică strictă, un popor raţionalist, dar 
şi exclusivist şi fanatic, în sensul că mai ales în dreptul lor, erau 
mai de grabă dispuşi să devină ridicoli, decât să renunţe la forme 
procedurale, la ceremonii litigioase şi la gesturi grandilocvente, 
anticipat stabilite fCine a urmărit dreptul roman s'a convins pe 
deplin de acest lucru). Ei bine, această pacoste a căzut pe capul 
Românilor şi Francezilor, dar de care Italienii s'au debarasat. Căci 
dacă am moştenit ceva delà poporul italic, adânc permanent şi 
temperamental, atunci această mentalitate ni se pare cea mai înăs-
cută, mai de obârşie. 

Numai aşa ne explicăm mania formalităţilor, a gesturilor mari 
şi inutile, înclinarea de a ocroti interesele cele mai fundamentale 
numai prin artificii juridice internaţionale, în sfârşit acea mentali
tate, penibilă pentru un popor tânăr, de a căuta mereu să se le
gitimeze, să se justifice, asupra unor condiţii de-a-dreptul existen
ţiale. Lipsiţi de această mentalitate nu s'ar face, de sigur, atâta 
pricină şi jurisprudenţă din chestia Ardealului, 

Căci mai trebue, oare. justificat, legitimat dreptul la viaţă, 
dreptul la existenţă? — Drepturile de stăpânire politică, dreptul 



de libertate şi independenţă naţională nu se legitimează prin ri
poste verbale şi febre oratorice. Acelea se apară cu spada. 

Totuşi fiindcă e atât de îndătinată la noi concepţia .justifi
cării" stăpânirii noastre asupra Ardealului, nu ne vom împotrivi, 
în cele din urmă, în mod făţiş, acestei atitudini, ci vom analiza, 
principial şi practic, natura juridică a dreptului de stăpânire şi 
vom fixa condiţiile biopolitice de care se poate prevala stăpânirea 
românească în Ardeal şi „părţile ungurene". 

Argumentul istoric şi prioritatea etnică. — Austro-Ungaria era 
compusă din nu numai puţin de nouă naţionalităţi1). Naţionalită
ţile sub-dominante aveau toate o conştiinţă istorică proprie, iar 
incorporarea lor în Monarhie era silnică şi realizată prin mijloace 
independente de voinţa lor. 

Unde mai punem că în provincii întregi naţionalităţile opri
mate constituiau elementul preponderent din punct de vedere sta
tistic şi din punct de vedere al tradiţiilor istorice. Această prepon
derenţă se poate urmări, de-al lungul istoriei, încă din momentul 
invaziunei maghiare. Aşa Ardealul era românesc la venirea Ungu
rilor. Năvălitorii au trecut mai departe ; oei care au rămas, cu tra
diţii de organizare socială mult inferioare, au fost asimilaţi. Un
gurii, însă, instigaţi de Papalitate căreia îi datorau existenţa şi 
civilizaţia de mai târziu, au cucerit Ardealul în mai multe etape. 
Dar pentru a stăpâni singuri nu s'au simţit în stare. Au recurs 
nu odată la ajutor strein D. N. Iorga scria atât de judicios2). 

Este foarte sigur, că până la începutul secolului al XH-lea 
n'a fost aşezare temeinică ungurească tn Ardeal şi s'a mărginit 
penetrarea ungurească numai la unghiul vechiului Bălgrad, de 
creaţiune slavo-română, pe locul, fără îndoială al unui burg de 
extremă graniţă al mărcii carolingiene. Acolo s'a aşezat episcopul, 
ostaşii cari apărau cetatea, stăpânind numai populaţia dimprejur, 
care stătea şi sub cârja episcopului şi subt sabia apărătorului mi
litar al cetăţii. De acolo s'a întins stăpânirea ungurească asupra 
Ardealului, în împrejurări foarte grele. 

Nimeni nu ocupă o ţară decât din prisosul lui. Mai ales în 
timpurile vechi, când stăpânitorii popoarelor nu erau mânaţi de 
ambiţiile celor din epoca modernă şi când ca să colonizeze Sudul 
Ardealului, Ungurii au fost nevoiţi să aducă pe „Flandrii de la 
Rhinu, îşi poate închipui cineva că nu prisosul rassei ungureşti a 
fost cel care a ocupat Ardealul. 

De altă parte, în toate părţile unde regii unguri, au conferit 
vre-un privilegiu, au acordat vre-o diplomă, sunt amintiţi şi Românii. 

In Bihor, de exemplu, Românii sunt menţionaţi încă în se
colul XIII şi XIV, ca iobagi Ia posesiunile capitlului delà Episco
pia catolică maghiară. Se ştie că regii maghiari au înfeudat cu 
moşii întinse episcopiile catolice. Se cunoaşte de asemenea con-
diţia socială a iobagilor sub regimul feudalităţii. Iobăgia Româ-

l ) A . C. P o p o v i c i : L a Quest ion r o u m a i n e en T r a n s y l v a n i e et en 
Hongr ie P a r i s , 1918. 

V N. l o t g a R o m â n i şi Slavi , R o m â n i şi Ungur i ; cit. § t . L u p ş a ; 
Catol ic ismul , 



niior era însă, oarecum diferită. Era impusă de neam străin. Tot 
d. N. Iorga, făcea odată, în această privinţă, următoarea clară ar
gumentare: .Istoria omenirii ne învaţă că unde un popor asu
preşte pe altul, cel asuprit e cel de baştină". 

Prioritatea şi preponderenţa etnică a Românilor din Ardeal a 
fost tot timpul constatată în mărturii române, maghiare şi străine. 
Libertăţile publice au fost însă permanent refuzate pentru Români. 
Tratatele de pace din 1919—20, nu au făcut decât să înceteze 
„abuzul Statului impotriva naţiunii. 

Dar proprietatea etnică a Valahilor în Ardeal e confirmată şi 
de legile linguistice şi filologice. Filologii au stabilit că limba ro
mână, mai bine dialectul daco-român, este de formaţie cisdanu-
biană. Dacă formaţiunea noastră linguistică ar fi trans-danubiană, 
anumite particularităţi dialectale, totuşi importante şi proprii dia
lectelor române din Sudul Dunării (Th. Capidan socoteşte graiul 
Meglenilor ca dialect) ar trebui să fie, atunci, comune şi limbii 
române propriu zise. Or, continuitatea linguistică implică în mod 
necesar pe cea etnică. 

Ideia de necesitate a stăpânirii româneşti. — Dar în afară de 
lipsa continuităţii etnice, care ni se impută şi în afară de dreptul 
lor vechiu de cucerire, Ungurii invocau, recent, necesitatea efe«-
tuării plebiscitului, adică consultaţiunea voinţei colective a popu
laţiei ardelene, pentru o mai justă remaniere teritorială a Ardealu
lui (territorial adjustements). 

Practica plebiscitară, la o zi fixă, s'a dovedit, însă, nu odată în 
alte ocazii, dăunătoare. Căci plebiscitul, ca orice consultaţiune a 
voinţei colective, scormoneşte patimile politice, nu exclude nici 
ingerinţele administrative şi contribuţia demagogiei interesate. 

De altă parte plebiscitul devine superfluu când voinţa co
lectivă este unanim îndreptată într'un anumit sens, când manifes
tările spontane, periodice şi permanente ale poporului, lasă ca să 
se întrevadă sentimentele şi năzuinţele de care acesta este purtat. 
Ideia de auto-determinare, ca expresie a voinţei colective a naţio
nalităţii române, s'a manifestat categoric încă înainte de 1918. 
(Date detailate in: Dr. G. Moroianu: „Les luttes des Roumains 
Transylvains pour la liberte et l'opinion europeene", Paris 1933). 

Plebiscitul, după cele mai întemeiate concepţii (Pasquale 
Fioie, H. Hauser, Esmem) este necesar numai atunci, când ar 
exista o vădită îndoială asupra sentimentelor şi năzuinţelor poli
tice ale populaţiei, în ceeace priveşte remanierile teritoriale. 

Intr'adevăr plebiscitul are de scop a legitima transferturile 
de suveranitate, prin afirmarea sentimentului naţional. „El este 
deci inutil totdeauna când acest sentiment nu este îndoelnie" (Louis 
le Fur). Aceasta este funcţiunea juridică a plebiscitului. 

Or, mai era nevoe în Ardealul românesc de un plebiscit? 
Nu erâ unanimă expresia voinţei colective pentru unire? Nu s'a 
proclamat oare Unirea Ardealului cu Patria, îft mm necondiţionat? 



— Este îndeobşte cunoscut că, în Transilvania, Românii erau 
priviţi ca eliberatori. 

Este de aceea, explicabil de ce tratatul delà Trianon din 4 
Iunie 1 9 2 0 nu a prescris plebiscite. Dar nu numai la noi, nu s'au 
prescris plebiscite. Nu s'au făcut nici în Boemia, Moravia. Silezia, 
Stiria, Corinthia, Tirolul meridional a fost cedat, prin tratat, Ita
liei, fără plebiscit, din interese strategice, 

O singură oprelişte se poate, însă, într'adevăr imputa auto
rilor tratatelor de pace din 1 9 1 9 - 1 9 2 0 . în ceeace priveşte libera 
determinare a voinţei naţionale. O găsim în tratatele delà Versailles 
şi Saint-Germain. Anume prin art. 8 0 din tratatul delà Versailles 
şi 88 din tratatul delà Saint-Germain, se interzicea Austriei de a 
se alipi de Germania, fără consimţământul Societăţii Naţiunilor, 
fiindcă, după concepţia autorilor tratatelor, aşa cerea dreptul supe
rior al umanităţii. Această concepţie realizată în cazul Austriei î-i 
caută un fundament juridic şi în tendinţa autorilor păcii de a rea
liza un maximum de securitate juridică pentru noua ordine juri
dică internaţională. 

Din consideraţiunile de mai sus, un fapt rămâne cert. Acela 
că autorii tratatelor de pace, de câte ori au avut convingerea asi
gurată că organizarea juridică a naţiunilor în State noui se poate 
efectua fără plebiscite, de atâtea ori plebiscitul a fost eludat, înlăturat. 

in speţă, plebiscitul, propriu zis, nu a fost instituit nici pentru 
cesiunea teritorială a Ardealului faţă de România. 

Remanierile teritoriale ale tratatului delà Trianon nu sunt iz-
vorîte însă din ideia de penalitate faţă de Ungaria pentru iniţia
tiva agresiunii, — declanşarea războiului, — nici atât din ideia 
responsabilităţii civile, care este imputabilă pentru daunele cau
zate cari reclama reparaţiunile, ci mai ales din arzătoarea necesi
tate de a se da o organizare juridică şi temeinică a păcii, o orga
nizare bazată desigur şi pe respectul principiului naţional şi a 
condiţiilor biopolitice a Statelor în cauză 3 ) 

Fundamentul juridic al stăpânirii româneşti asupra Ardealului 
şi-a găsit astfel expresia în tratatul delà Trianon. Acest fundament 
juridic al tratatului este cu prisosinţă relevat, căci tratatul delà 
Trianon nu este o operă de răzbunare. El respectă condiţiile nor
male de existenţă ale învinsului şi nu exclude posibilitatea unei 
colaborări necesare pentru redresarea economică, oarecum zdrun
cinată pentru popoarele danubiene. 

Ungaria, însă, se depărtează de calea care singură o poate 
salva : aceea a cooperărei în mod paşnic, în cadrul unei confe
deraţii economice a Statelor din basmul dunărean. 

In sfârşit, tratatul delà Trianon este aplicaţi unea tipică a doc
trinei franceze, recent moderne, de drept internaţional, anume aceea 
că oricare Stat trebue să năzuiască a fi „personificare juridică a 
naţiunii" în chip cât mai desăvârşit. Şi în urma tratatului din 1 9 2 0 . 
Statul maghiar este într'adevăr personificarea juridică a naţiunei 

* George Sofronte : Principiul naţionalităţilor în tratatele de pace 
din 1 9 1 9 - 1 9 2 0 , Bucureşti 1936. 



maghiare, după cum cel român, reprezintă juridiceşte naţiunea ro
mână, dominantă numeric în tot cuprinsul ţării. Pentru procentul 
disparent de minorităţi etnice, trebue să se ştie însă că noi am 
suferit umilirea de a ne fi obligat la protecţiunea acelora, atunci 
când alte State cu minorităţi au fost dispensate de această capitulare. 

in acest sens credem că aserţiunea lui Takelonescu: „nicio
dată, în cursul istoriei n'a fost învingător mai generos cu învinşii, 
decât au fost învingătorii din războiul mondial", este perfect 
îndreptăţită. 

Să reţinem însă că pe lângă dreptul nostru de cucerire şi pe 
lângă faptul proprietăţii etnice, Românii se mai pot prevala indis
cutabil pentru stăpânirea Ardealului şi de principiile admise de 
dreptul ginţilor, adică : întinderea suveranităţii până în limitele 
iixate de graniţa, aproape absolută, a limbilor 4) de ideia de liberă 
autodeterminare în marginile necesare şi recunoscute definitiv de 
conştiinţa juridică a umanităţii civilizate. 

VICTOR CORDOŞ 

Religia în şcoala primară 
A trecut şi a o mie nouâsute treizeci şi şasea aniversare 

al celui mai mare eveniment din istoria lumii, „Naşterea Dom
nului Tsus Christos". S'au repetat de atâtea ori împrejurările In 
cari Părintele ceresc a luat chip omenesc numai pentruca să 
arate omenirii în forma cea mai clar?., drumul păcii, al bunei-
învoîri, al linişte! şl al înfrăţire!, pe care omenirea va putea 
progresa, iar progresând se va înălţa şi înăiţându-se, se va mântui. 

Delà începutul ei şi până în zilele noastre, omenirea a 
realizat progrese cu adevărat. Mântuirea însă, n'a putut fl găsită, 
penttucă nu s'a realizat Înălţarea, Pentru înălţare, nu i deaţuns 
tehnică, viteză, economie, ci mai ales tăria care-i permite omu
lui ca în raporturile sale cu semenii, să iasă pe deasupra ma
terialismului şi să se apropie de divinitate. Omenirea se va înălţa 
pe măsură ce impulsiunile şi instinctele fiecăruia vor fl schim
bate, prin educaţie, în obişnuinţe de acţiune socială, deci în 
caractere. In privinţa acestor impulsiuni, omenii nu sunt Ia 
fel înzestraţi, dar fiecare posedă un capita! de tendinţe cari II 
silesc să meargă înainte. 

Problema educaţiunii — spune I. G. Marinescu In traduce
rea din John Dewey — stă în a descoperi acest capital şi a l 
folosi în aşa chip ca să creeze feluri de acţiuni hotărîte, obiş
nuinţe morale. Pentru aceasta educatorul e dator să procure con-

*) Concepţia tacialo-Iisguistică sau erudită a teoriei naţionalităţilor, 



diţiuni carl să stimuleze aceste tendinţe şi impulsiuni". Această sti
mulare va produce energia necesară în executarea unei acţiuni vo
luntare. Ea, energia va creşte ori va scădea în raport cu libertatea ori 
stăvilirea ce-i vom creia. Copilul strunit mereu, - nu înţelege 
ce-i mai rămâne de făcut. „Nu face asta!" „Nu pune mânai", 
Nu-i pentru copiii" ş. a. este o morală negativă, care duce la 
pasivitate, indiferentă, frică, tot ce trage spre pământ. In loc de 
acestea, trebue să sporim încurajările la acţiune : „Ce frumos ar 
fi să facem asta!", „ce plăcere ai face mamei, dacă i-ai face 
surpriză prin executarea cutărui mic servicii" Aceasta duce la 
acţiune, la curiozitate, la curaj, la tot ce descătuşază de pământ 
şi înaltă spre cer. Aceasta este metoda prin care putem sădi 
toate virtuţile morale în sufletul copilului, prin care apropiem 
pe om de Dumnezeu. 

Când intră copilul în şcoală, are noţiunea de Dumnezeu. 
Felul în care percepe copilul Dumnezeirea însă, depinde de 
imaginaţia lui şi de forma în care i 1-a sădit mamă-sa. Şcoala 
are menirea să clasifice aceasta, însă nu prin a filozofa Dum
nezeirea ci prin desvoltarea sentimentului moral, trezind în copil 
încrederea în atotbunătatea, atotertarea şi dreptatea Dumnezeiască. 

Pentru atingerea acestui scop, şcoala are la îndemână 
programa analitică. Programa este dată principial, pe capitole 
trimestriale şi titluri de lecţii Modul de a o transforma însă în 
mijloace educative cu adevărat, este lăsat la aprecierea învă
ţătorului. 

Am auzit o lecţie de religie la cl. I-a. Scopul: „Să facem 
numai bine". Mijlocul: „Istorioară morală" (Şoarecele, broasca 
şi barza). Copii erau atenţi. Aveai impresia că într'adevăr s'a 
atins coarda sensibilă care vibrând a adăugat o notă mai sus 
în gama bunătăţii lor. Când propunătorul descria nenorocirea 
ce şi-a creiat-o broasca singură prin viclenia ei, atunci când 
barza apucând pe bietul şoarece de pe luciul apei, o târâse şi 
pe ea, un copil sări energic din bancă şi strigă satisfăcut: „Şi 
eu am omorât o broască astăvară în grădină i". Era isbucnirea 
revoltei care fusese alimentată de ura împotriva broaştei. Era 
tocmai ceeace nu voia propunătorul, care se străduia să-i facă 
pe copii a înţelege că: „să nu facem ca broasca, fiindcă ne 
pedepseşte Dumnezeu". 

Istorioare ca aceasta sunt multe. Există chiar şi o broşură 
care cuprinde istorioare morale pentru cl. I-a ca: „Varul, Lan
ţul, Cireşele, Orbul ş. a." Sunt şi pentru cl. II-a „Potopul, Tur-



nul Babel, Robia egipteană". Sunt şl pentru cl. lll-a „Suferinţele 
lui Iov, Daniil, Seceta din timpul Sf. Iile". Toate sunt pilde cari 
dacă nu le dăm interpretarea necesară, ele nu contribue cu ni
mic la formarea caracterului, ci chiar din contră, pe lângă că 
discreditează religia, neagă atotbunătatea şi atotiertarea Dumne-
zeirii. Pe cel buni îi iertam toţi şi nu ne supărăm pentru binele 
ce ni-i fac. Pe cel ce a săvârşit o fără de lege, iarHşi, ştim şi 
noi cum să-1 pedepsim. Dar dacă şi Dumnezeu face la fel, a-
tunci cu ce curaj se poate apropia cineva de El ? 1 

Dumnezeu este tocmai creaţia, este pozitivul şi spre el nu 
se poate îndrepta copilul prin negaţiuni, prin exemple de duş
mănie, ci prin pilde de bunătate necondiţionată, de ertare şi de 
dreptate tuturor. 

Se va obiecţiona poate că aceasta e greu de explicat copi
lului. Nici nu-i nevoe de explicaţie. El trebue să ştie că Dum
nezeu ajută fiecărui om să facă binele peste tot. Unii oameni 
însă, cred uneori că pot face câte ceva şi fără Dumnezeu. B.-
tun:i greşesc, pentrucă singuri nu se pricep să facă lucrul bun. 
Greşala lor poate fi mare şi poate aduce rău. In aceasta, în loc 
să ne contrazicem, negând bunătatea lui Dumnezeu, se eviden
ţiază binefacerea şi ajutorul Său. Răul apare ca o consecinţa a 
faptelor tale lipsite de lumina divinităţii. Ca să nu o păţeşti, vei 
căuta călăuza, întrebând de mama, tata, învăţător, preot etc. 
dacă e bine să faci aşa ori aşa. întrebarea aceasta repetată ast
fel, are să şl o pună copilul lui însuşi când va ajunge la matu
ritate. Ea va fi pivotul conştiinţei sale şi normal fiind, niciodată 
nu va fi nevoit să ceară „mintea românului cea de pe urmă". 

Pentrucă să ajungem aici însă, nu trebue să începem prin 
a opri pe copil să nu facă ceeacee rău, ci îndemnândâ-l să facă 
ceace este bine. Copilul este caşi un motor care se porneşte 
uşor, dar se opreşte foarte greu. De multe ori avem impresia 
că-1 avem în mână, pentrucă tace liniştit, stăpânit de privirea 
noastră. Daca nu-1 interesează ceeace facem, atitudinea Iui este 
un moment de acumularea energiei care va isbucni mai vulca
nic la ridicarea stăvilarului. Văzându-se scăpat, va lua drumul 
indicat de noi, sau dacă nu i-am dat nici o indicaţie — oprin» 
du-1 să nu facă, - va repeta faza de desvoltare a omenirii co
respunzătoare vârstei lui „Cheltuind o enormă cantitate de ener
gie într'o muncă care ar fi zadarnică, fiindcă s'ar repeta greşe
lile inevitabile făptuite de înaintaşii noştri în dobândirea cunoş
tinţelor lor intime" cum spune Kerschensteiner, 

% 



înţelegem deci că în locul istorioarelor cu pedepse, sunt 
recomandabile istorioarele cari trezesc copiii la acţiune, Iubire 
şi sinceritate. O lecţie de religie în acest gen ar putea fi ur
mătoarea : 

„Istorioară morală". 
Scopul : „Iubirea deaproapelui". Povestea celor trei fluturaşi 

(prelucrata). 
Introducerea. Scurtă convorbire cu copiii, pe un ton 

deosebit de blând, care să liniştească spiritele. Ex. Copii ! Aş 
vrea să ne spună unui cum se roagă el seara ! I se va cere co
pilului să facă întocmai cum face acasă : (să ţină mâinele cruce, 
să privească blând etc.) Acum să spunem cu toţii rugăciunea 
care o spunem dimineaţa la şcoală! Se execută ca şi individual 
Unde aţi văzut voi că să roagă oamenii toţi odată ? In ce zl 
se duc la biserică ? Care a fost la biserica ? Unde priveau oa
menii ? Cine spunea rugăciunea cu glas tare? Unul sau doi 
copil, vor fi lăsaţi să-şi spună impresiile delà ultima slujbă bi
sericească, la care au asistat. (Cu această ocazie, înv. poate afla 
delà copii diferite trăsături ale caracterului în desvoltare). 

Anunţarea. Acum, am să vă povestesc şl eu ce am auzit 
odată la biserică. 

Tratarea. Erau trei fluturaşi: unul roşu, altul galben şi 
altul alb. Sburau prin grădină din floare în floare, jucându-se. 
Nici n'au băgat de seamă cum s'a ridicat un nor, a ascuns 
soarele şl a început a ploua. Fluturaşil speriaţi, au sburat să-şi 
caute loc de ascuns. Au ajuns la un trandafir roşu şl l-au spus : 
„lasă-ne să ne ascundem sub floarea ta". Trandafirul le-a răs
puns : „Pe tine fiuturaş roşu te las, pentrucă eşti roşu ca mine, 
însă pe ceilalţi nu-i primesc". Fiuturaşul roşu i-a spus atunci : 
„Dacă nu primeşti pe prietenii mei, nu întru nici eu". Au sbu
rat mai departe şi au ajuns la un trandafir galben. I-au cerut 
voe şi acestuia, dar şi el le-a răspuns ; „pe tine fiuturaş galben 
te primesc, pentrucă eşti galben caşi mine, dar pe ceilalţi nu 
primesc". Fiuturaşul galben a spus : „dacă nu primeşti pe prie
tenii mei, nu intru nici eu". Dacă a văzut Dumnezeu cât de 
mult se iubesc cei trei fluturaşi, a făcut să înceteze ploaia. Soa
rele a ieşit de sub nor, a încălzit aripiie fluturaşilor şi le-a 
uscat. Fluturaşi!, foarte veseli au început a sbura iarăşi din 
floare în floare... (Un moment pauză...) 

Cine vrea să povestească despre cel trei fluturaşi ? Un co
pil va fi ajutat să povestească bucata In întregime. Apoi încă 



unul, ajutat da colegii săi. Copiii vor fi făcuţi atenţi că vor ajuta 
colegului lor şi pentru aceasta va trebui să urmărească cu toţii 
şi fiecare va ridica mâna când va vedea că trebue ajutat. Va 
mai povesti unul în acelaş mod, apoi 

Incheerea. Care poate spune cum a spus fluturaşul roşu? 
Altul să spună cum a spus fluturaşul galben ? Deci, cum voiau 
el să se ascundă de ploae? Ce putem spune despre ei dacă le 
plăcea aşa de mult împreună ? Cine l a scăpat când a văzut că 
sunt buni? 

Aplicarea. Voi, cu cine trăiţi bine cum a trăit fluturaţii ? 
Dar cine nu are fraţi şi surori, cu cine trăeşte bine? Dar la 
şcoală? Pa cine are mai buni prieteni cuibul I ? Dar cuibulII? 
Dar cuîbul IV? Acum, să vă grupaţi în fiecare cuib câte 2. Pri
mii doi să fie fluturaşi roşii. Ceilalţi doi să; fie fluturaşi galbeni 
şi ultimii doi să fie fluturaşi albi. Vreau să văd în săptămâna 
aceasta, cari fluturaşi vor putea câştiga mai mulţi prieteni. Să 
spuneţi povestea şi acasă ! 

T. PETRILft 
Învăţător Şc . de aplicaţie Oradea . 

Filozofia lui Descartes şi 
consecinţele ei pedagogice 

Fi'ozoful francez Descartes este unul dintre gânditorii de 
elită a secolului al XVI-'ea, care prin magistratul său sistem fi
losofic, a contribuit, în mare măsură la întemeierea filosofiei 
moderne. 

Descartes s'a păscut prin anul 1596. îşi face studiile într'o 
scoală iezuită care crestează urme adânci în sufletul lui, urme 
cari mai târziu vor determina natura sistemului său filosofic. In 
lucrarea sa «Discours sur la Métohode" Descartes, se plânge 
contra culturii timpului său şi contra culturii tradiţionaliste, acu-
zându-le că dau tineretului elemente de cultură nesigură, ori 
lipsite de coeziune, în contradicţie unele cu altele, ori conside
rate împreună deşi sunt în opoziţie. 

Având prinurmare siguranţa că şcolile iezuite nu Influen
ţează cu nimic asupra sufletului, spre a-I pregăti pentru viaţă, 
într'un moment de adâncă reflecţie, Descartes rerunţă la tot ba
gajul cuuoştSnţolor sa'e dobândit fn şcolii? Iezuite şi în acelaş 



timp la o atitudine de Îndoială fată de cultura propovăduită de 
timpul său prin şcolile iezuite. 

In acel moment de adâncă reflecţie, se naşte sistemul său 
filosofic având ca punct de plecare îndoiala, scepticismul. 

Scepticismul lui Descartes manifestat in faza întâia prin 
îndoială faţa de repercursiunea culturii iezuite asupra sufletului, 
nu este un scepticism adevărat, ci mai mult un scepticism me
todologic, măsurat, echilibrat, cu ajutorul căruia Descartes va 
încerca să pună bazele adevăratei ştiinţe. 

Reţinem faptul, că faza întâia a scepticismului lui Descartes 
se caracterizează printr'o atitudine de îndoială faţă de elemen
tele de cultură a timpului său. 

După ce ia această atitudine de îndoială faţă de valoarea 
culturii timpului său, Descartes încearcă s3 aprecieze valoarea 
culturii dobândita de individ cu propriile-1 simţuri şi cu ajutorul 
raţiunel intransigente, neadmlţând ca în interpretarea dată rea
litate! de individ sa se amestece vreun factor extern care ar 
putea să denatureze interpretarea respectivă. 

In aceasta Încercare, Descartes ajunge la concluzia că nici 
cultura dobândită în felul arătat mai sus, nu valorează mal mult 
ca cea tradiţionalistă a timpului său, pentrucă individului îi este 
imposibil să cunoască realitatea, lumea, aşa cum este, deoarece 
organismul nostru psiho-fizic e aşa construit încât denaturează 
realitatea perceputa de noi cu simţurile. Fiecare cunoaştem o 
lume aparte, corespunzătoare organismului nostru psiho-fizic 
corespunzătoare sistemului nostru nervos. Sistemul nervos ne 
dă intuiţia lumii prin impreslle simţurilor, impresii cari în ma
joritatea cazurilor nu coincid cu realitatea. 

Adeseori simţurile creiază o lume internă fără motive 
externe de perceput. 

Ce altceva sunt iluziile, halucinaţiile, acele ademenitoare, 
fata-morgane etc. 

Din moment ce organismul meu — zice Descartes — schim
bă realitatea după bunul lui plac, sunt obligat să ma îndoiesc 
că pot cunoaşte lumea aşa cum este. 

Aceasta este a doua faza a scepticismului filosofic la Descartes. 
El însă nu se opreşte nici aci, ci trece prin toate fazele 

importante ale scepticismului filosofic. 
Faza a treia şi ultima a scepticismului lui Descartes se evi

denţiază când se întreabă dacă lumea percepută şi interpretata 
fals de simţurile noastre, nu poate fi apropiata de lumea reala 
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prin intermediul şi cu controlul raţiunei, care adeseori impune 
judecăţii omeneşti adevăruri de-o tărie ce nu admite discuţie. 
Aşa spre exemplu sunt axiomele matematicei, pe cari mintea 
sănătoasă trebue să le admită. 

Descartes nu se lasă intimidat de aceste adevăruri şi işi zice : 
dar dacă judecata mea e în aşa fel alcătuită, încât îmi prezintă 
drept adevăr o eroare şi viceversa! Aşa dar, mă îndoiesc de 
orice adevăr al raţiunei mele şi în consecinţă şi de axiomele 
matemaiice. 

Aceasta este ultima fază, nu numai a scepticismului lui 
Descartes ci a scepticismului filosofic absolut, căci dacă am 
ajuns să ne indoim până şi de adevărurile acceptate de toate 
minţile sănătoase, nu numai că ne îndoim de existenţa lumii 
concepută de simţurile noastre, ci ne îndoim formal de existenţa 
unei lumi în afară de noi. 

Dacă Descartes s'ar fi oprit aci ar fi rămas un filosof scep
tic în sensul strict al cuvântului. El însă ia scepticismul ca 
punct de plecare în reflecţiile sale filosofice — am spus şi la 
început — cu scopul de-a găsi elemente sigure, cu care să 
poată clădi ştiinţa, o ştiinţă demnă, dreaptă, nu ca cea desechi-
librată a şcolilor tradiţionale iezuite. 

Şi ca să-şi ajungă scopul, caută în însăşi negaţiunea a tot 
ce e în afară de noi, o afirmaţie care să-i dea primul punct si
gur pentru a reclădi ştiinţa pe care o detestase. 

Eu — zice Descartes — care mă îndoiesc de existenţa 
lumii percepută de simţurile mele, eu care mă îndoiesc de ade
vărurile matematice, eu care neg formal totul, cuget, căci almln-
terl n'aş putea să mă îndoiesc. Din moment ce cuget trebue 
neapărat că exist, căci altfel n'aş putea cugeta. Aşa s'a născut 
faimosul principiu, fundamental în filosof ia lui Descartes „Co-
gito, ergo sum" — cuget, deci exist — sau „Dubito ergo eogito, 
cogito ergo sum".De vreme ce mă îndoiesc de existenţa lumii, 
cuget şi dacă cuget, exist. 

„Pot să mă îndoiesc de existenţa lumii, dar nu pot să mă 
îndoiesc de existenţa aceluia care se îndoieşte de existenţa lumii, 
acela trebue să existe, căci dacă n'ar exista oi, n'ar exista nici 
îndoiala asupra lumii" (G. G. Antonescu). 

Faptul că mă îndoiesc de orice, chiar şi de mine însumi, 
îmi dă o primă afirmaţiune sigură: existenţa individului cuge
tător, care este prima cunoştinţă sigură în reflecţiunea sceptică 
I lui Descartes, ca punct fingratitudinii sale sceptice, 



Unii critici i-au adus lui Descartes înviunirea, că în virtutea 
principiului său „Coglto ergo sum", existenţa sar deriva din 
cugetare, ceiace e un non-sens, pentrucă e clar ca lumina zilei 
că prima dată trebue să exist şi numai după aceia voiu putea • 
cugeta. Critica e deci neîntemeiată. 

Intr'adevâr existenţa este baza reală a cugetării, căci nu 
poţi cugeta decât dupăce exişti. Cugetarea la rândul ei, este 
baza de cunoaştere a existenţei. FSră această bază de cunoaştere 
individul n'ar avea intuiţia existenţei sale. In realitate — dacă 
nu ţinem seama de scepticismul lui Descartes — lucrurile se 
petrec în felul următor : întâi exist şi numai după aceea cuget. 

Dacă Descartes şi-ar fi întemeiat principiul raportându-se 
la persoana altuia, nu la persoana lui, înviunirea criticilor ar fi 
dreaptă, căci simţurile noastre ne arată întâi că individul există, 
pentrucă-1 vedem, şi după aceia, comparându-1 cu noi, ne în
chipuim că şi el cugetă. Descartes raportează Insă reflecţiile sale 
filosofice la persoana lui după ce neagă toiul, după ce se neagă 
pe el însuşi. In cazul aceasta procesul psihic e următorul. In-
zadar exist eu prima dată, dacă nu am facultatea psihică care 
să-mi dea siguranţa existenţei mele. Rnimaîeie lipsite de această 
facultate — de cugetare — există fără să-şi dea seama de exis
tenţa lor. Prin urmare eu n'aş şt! nimic de existenţa mea dacă 
n'aş putea cugeta. Deci întâi cuget şi numai după acea îmi dau • 
seama de existenţa mea deşi aceasta (existenţa) este tulpina din 
care a crescut cugetarea. 

„Existenţa este — deci — baza reală a cugefărei, iar cu
getarea este baza de cunoaştere a existenţei" (G. G. Jvntonescu)# 

In confuzia acestor baze, baza reală şl baza de cunoaştere, 
îşi au obârşia toate crittciie aduse principiului „Cogiio ergo 
sum", din care însuşi Descartes spune ca n'a voit să scoată un 
silogism care ar glăsui cam aşa : tot ce cugeta, există ; eu cuget 
deci eu exist. Principiul se poate foarte simplu inversa şi atunci 
e aşa cum ar vrea criticii. Din „Cogito ergo sum" il transfor
măm în „Sum cogitans" — sunt fiinţă cugetătoare. Din cele ex
puse se poate observa că Descartes încearcă a scoate adevărul 
servindu-se exclusiv de raţiunea sa şi înlăturând în aceJaş timp, 
cultura tradiţionalistă cu convenienţele ei anemice. 

Decretează prinurmare, libertatea absolută a raţiunii de-a 
găsi adevărul prin ea însăşi. 

Pe de altă patte în „Discours sur la Méthode" Descartes 
afirmă că această putere de a găsi singură adevărul, nu e o 



HIGIENA ŞCOLARĂ. 

Ce trebue să ştie o elevă de curs compli= 
mentar despre îngrijirea copilului mic 

Rolul învăţătorului (învăţătoarei) în viaţa culturală a sa
tului este de o importanţă covârşitoare; şi va trebui să devie 
şi mai mare, şi mai necesar şi mai multilateral, cu timpul. 

Acest rol, trebue să se menifeste, în primul rând, în acti
vitatea şcolară a învăţătorului, fiind apoi continuat prin urmă
rirea şl îndrumarea fostului elev în viaţa şi manifestările lui de 
toate zilele. Săteanul n'ar trebui să piardă legătura cu şcoala 
niciodată, iar cunoştinţele căpătate să fie aplicabile în viaţa 
practică, cu îndrumarea dascălului. 

„însuşite naturală tuturor oamenilor". Deosebirea mare dintre 
oameni din punct de vedere al raţiunii, nu se datoreşte eredi
tăţii ori altor considerente ci mai mult influenţei pe care edu
caţia o exercită asupra sufletului. 

Din conexarea acestor două afirmaţiuni ale lui Descartes — 
puterea raţiuni de-a găsi adevărul prin ea însăşi şi atribuirea 
în mod egal a acestei puteri la toţi indivizi - rezultă urmă
toarele două consecinţe pedagogice. 

1. Dacă raţiunea e capabilă de a găsi singură adevărul, 
atunci scopul suprem al educaţiei va fi, nu transmiterea unul 
quantum limitat de cunoştinţe, ci influenţa acestor cunoştinţe 
asupra sufletului, pe care viaţa trebue să-1 găsească pregătit oţelit. 

Deci în filosofia lui Descartes, găsim principiul culturii for
male, pe care trebue să-1 avem în vedere şi la predarea celor 
mai neînsemnate lecţii. 

2. Dacă această forţă —- raţiunea — o posedă toţi indivi
zii, în consecinţă, toţi trebue să se împărtăşească deopotrivă din 
binefacerile culturii. Filosofia lui Descartes preconizează deci şi 
principiul culturii populare generale, care preocupa astăzi pe 
toţi buni cetăţeni. 

Aceste sunt conseciinţele pedagogice pe cari le scoatem 
din filosofia lui Descartes. 

De importanţa incomensurabila a acestor principii cari, vor 
rămâne veşnic actuale, cititorul — nu mă îndoiesc — îşi dă seama. 

VASILE TIBA 



Educaţia săteanului (pe lângă instrucţie) trebue începută 
din şcoală. Şi In primul rând este nevoe dc educaţie sanitară, 
căreia din păcate, i se dă atât de putină importanţă în şcolile 
noastre primare. 

Aceasta introducere este un fel de prefaţă pentru un ciclu 
de articole ce mi am propus a le publica în revista „Crişul 
Negru", toate având ca subiect — educaţia igienică prin şcoală, 
a şcolarului şi a săteanului. 

In articolul de faţă, nil-am propus să arăt îndrumările ce 
pot şi trebuesc date unei fete între 11—14 ani (eleva de curs 
complimentar la şcoala primară) în ceace priveşte protecţia şi 
igiena copilului de prima vârstă. 

Această fată de şcoală este doar viitoare mamă şi totuşi 
pleacă din şcoală fără ca să primească chiar şi cea mai ele
mentară indrumare pentru rolul ceî mai de seamă (cel de mamă) 
ce-1 are o femeie în viată. 

Ştim cu toţii că ţara noastră ocupă loc de frunte în sta
tistica mortalităţii infantile din Europa. Ştim că 25 %> dintre 
copiii născuţi în Întreaga ţară, mor în primul an al viieţii ; iar 
la adolescentă ajung 50 la sută din totalul născuţilor într'un an. 

Dezastrul acesta, aceste mormane de cadavre mici, au o 
principală cauză ignoranţa deplină în ceeace priveşte cunoaşterea 
regulilor elementare de igienă infantilă, în mediul nostru rural. 

De aci necesitatea absolută de a forma pe viitoarele mame, 
de a le da noţiunile strict necesare în ceeace priveşte protecţia 
şi îngrijirea copilului. 

Această educaţie a viitoarei mame trebue începută în şcoală 
şl continuată şi după şcoală. Iată activitatea extraşcolară, de o 
covârşitoare importanţă naţională, căci în ea rezida viitorul 
neamului, pentru o învăţătoare. Căci în prezent ea (învăţătoarea) 
este singurul element care poate fi utilizat pentru propaganda 
şi educarea în această direcţie, în imensul majorităţi populaţiei 
noastre rurale. 

Ce cunoştinţe pot şi trebuesc date elevelor înainte de ter
minarea şcoalei? 

Concepţia bizară, că aceste fete, copii fiind, nu trebuesc 
educate în direcţia puericulturii, deşi mai este susţinută de unii, 
ml se pare prea naivă ca s'o mai combat. Dau aci un mic plan 
Însoţit de noţiunile necesare, a lecţiei de puericultura pentru 
fetele de şcoală primară. Plan după care m'am condus şi eu în 
mici conferinţe, ţinute elevelor de curs complimentar, cu ocazia 
inspecţiilor sanitare a şcolilor din Circumscriţia mea, 



1. Introducerea, Aci se va arăta că pentru o fată delà 11 
ani în sus a trecut vremea jocului cu păpuşi şi nu este departe 
timpul când va purta în braţe o păpuşă vie şi deci trebue să 
înveţe cum se îngrijeşte o asemenea păpuşă şi ce dorinţi are 
atunci când strigă şi plânge; şi ce nenorocire este pentru o 
mamă, care neştiind s'o îngrijească, pierde aceasta păpuşă vie 
— copilul ei. 

2. Ce este puericultura? Ştiinţa, care ne învăţa cum să 
îngrijim copilul mic, cea mai frumoasă între ştiinţe, se numeşte 
puericultura. 

3. De ce ne mor copii? 
a) Consideraţiuni generale. Aci se va arăta că în primul an 

delà naştere, în satele noastre, moare un sfert din copii născuţi, 
fiindcă un copii nou născut este mai ameninţat şi mai nepu
tincios, decât un moşneag de 80 ani. El (copilul,) se naşte slab 
şi gol. Nu poate să stea în picioare, nu vede, nu ştie să-şi a-
leagă mâncarea; şi mama care este chemată să i hrănească, să i 
Îngrijească şi să-1 apere dă, în felul acesta, viaţa pentru a 
doua oră. 

b) Cauze sociale. Se va arăta pericolul locuinţei neigienice 
neaerisite, murdare; a alcoolismului la părinţi al căror copii se 
nasc slabi şl se dezvoltă nebuni furioşi şl epileptici; a tuber
culozei părinţilor care contaminează şi copilul. 

Se va arăta pericolul muncii exagerate şl prelungite până 
ia data naşterei, de către mame. împrejurarea care contribue la 
debilitarea copiilor încă în sânul mamei. 

c) Ignoranţa mamelor. Aci trebue arătat că cel puţin Ia 
două treimi din numărul copiilor morţi în primul an al vieţii, 
moartea s'ar fl putut evita, dacă mamele ar cunoaşte perceptele 
de igienă Infantilă. 

Statistica mortalităţii în primul an al vieţii, este grevată pe 
două treimi de copil morţi în urma turburărilor gastro- intesti
nale (datorite toate greşelilor de alimentaţie a copilului) şi bo
lilor aparatului respirator cari sunt deasemenea evitabile ca şi 
cele dintâi. 

4. Principiile de îngrijire ale copilului mic. Se va insista 
asupra următoarelor puncte: 

a) îngrijirea ochilor la naştere. Ochii copilului trebuesc spă
laţi imediat după naştere, cu apă fieartă (răcită), picurând în 
fiecare ochiu şi câteva picături de zeamă de lămăle (dacă moaşa 
n'a picurat soluţie de lapis), pentru a se evita oftalmia noilor 
născuţi, care duce la orbire. 



b) îmbăiatul copilului. Acesta trebue Îmbăiat în fiecare zi, 
într'o cameră bine încălzită. 

In primele săptămâni temperatura apel va fi de 37°, iar 
mal târziu de 35°. Insistaţi asupra necesităţii de a se spăla bine 
(cu săpun). în flecare zi, capul copilului, pentru a se evita acele 
ciste în părul capului, atât de dese !a copii de sân, la ţară : 

După bale, copilul trebuie bine şters cu cârpă moale şl 
calda, iar toate îndoiturile corpului presărate cu taie. 

c) îmbrăcămintea copilului să fie călduroasă şi potrivita 
după sezon. Manile nu trebuesc impachate în scutece, ci lăsate 
libere. Scutecele vor fi schimbate de câte ori sunt udate 
sau murdărite. Controlul aşternutului se face înainte de fiecare 
suge re. 

5. Alimentaţia corecta a copilului este condiţia esenţială 
pentru menţinerea sănătăţii Iul. Începând cu a treia zi de la 
naştere (în prima zi copilul nu are nevoe de nici un fel de ali
ment, iar a 2-zi sunt destule 4 5 sugeri) copilul va suge de 7 
ori în 24 ore, ia intervals regulate (Din 3 In 3 ore, cu repaos 
de 7—9 ore peste noapte). 

Trebue o luptă indărjită contra metodei de a îndopa copi
lul cu lapte (ba şi alte alimente) de câteori plânge. Se va ex
plica deasemenea că până la vârsta de 6 luni copilul poate fi 
hrănit exclusiv cu laptele matern, neavând nevoe de nici o ali
mentaţie suplimentară. 

6. Locuinţa. Copilul va fi ţinut într'o cameră curată, bine 
aerisită şi luminoasă. (Ocazie de a combate obiceiul de a locui 
cu toată familia în tindă, lăsând goală camera cea mare). In 
fiecare zi copilul va fi scos la aer şi la soare. Soarele şi aerul 
sunt condiţiile esenţiale de vitalitate şi sănătate. 

7. Asistenţa medicală. Copilul trebue dus ia medic imediat 
ce sunt observate semnele anormale în sănătatea şi desvolta-
rea lui O boală constatată din timp, se Iecueşte mult mai uşor 
decât una neglijată. 

Schema aceasta de prelegere, poate fi desigur şi modificată. 
Poate fi deasemenea împărţită în mai multe lecţii, procedându-se 
la dezvoltarea mai pe larg a câte unui punct mai Important. 

Apoi, în orele de gospodărie şi lucru manual, s'ar putea 
da elevelor noţiuni practice de îngrijire a copilului mic (îmbă
iatul, înfăşavea şl schimbarea copilului, cusutul cămăşuteiov, 
flaneluţelor şl scutecelor pt. copii etc.). 

0iele întrebuinţate la şcoală pentru studiul puériculture!, 
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vor fi de un real folos practic şi vor contribui, fără Îndoială, la 
rezolvarea ruşinoasei şi tristei probleme a mortalităţii infantile 
!a noi în ţară, care nu este decât un indiciu al inculturii noastre, 
contribuind Ia renumele rău ol ţării şi fiind una din cauzele 
principale a scăderii vigoarli biologice a naţiunii, prin risipa 
capitalului biologic naţional, care este omul. 

Dr. ANTON FEIER 
medic Circ. Clumeghiu Bihor 

Negativismul contemporan 
şi generaţiile trecute 

De câtva timp observăm cu o deosebită plăcere acţiunea 
întreprinsă de tineretul nostru de toate categoriile, pentru o reîm
prospătare rapidă a tuturor ramurilor de activitate. S'ar părea că 
o lume nouă de indivizi, până mai eri adumbrită de numeroase 
cauze de temperament social, renaşte, având drept scop clădirea 
unui stat nou, cu totul nou, pe baze puse celor existente, de 
altă factură decât cea veche. 

Nimic de zis, până la un punct elanul tineretului nostru 
este îndreptăţit şi ne dă speranţa unor zile mai bune. Când însă, 
acelaş tineret îşi orientează nouile principii doctrinare către zări 
ideale, dar necercetate de el cu experienţa anilor şi sub egida 
distructivismului trecutului încearcă a impune pulsului societăţii 
anumite stări de lucruri falşe, apoi, mărturisim cu regret, tinere
tul nostru pierde mult, nespus de mult, din încrederea pe care 
din fericire ne-a cucerit-o. 

O spune aceasta nu un om de „lume veche" ci un tânăr 
care s'a înrolat şi el în această luptă de regenerare socială. 

Şi nu ne vom ocupa — după cum s'ar părea — de latura 
politică, problemă ce se desbate cu prisosinţă atât în cafenea 
cât şi la fiecare colţ de stradă. Nu ne vom exprima dacă noua 
orientare politică a tineretului românesc sub toate nuanţările sale, 
este sau nu bine venită în nesigurele timpuri prin care trecem. 
Aceasta e o chestiune pur pătimaşe care nu poate decât să ră
tăcească pe cetitorul nostru de bună credinţă. 

Ceeace avem de remarcat însă este faptul că, in literatura 
noastră actuală s'au farmat în ultimul timp anumite şcoli şi cu-
rentente, unele mai originale decât altele, ţintind către o nouă 
şi radicală transformare a mentalităţii atât a scriitorului, cât şi 
a lectorului. 



Cu alte cuvinte, generaţia noastră caută să se orienteze 
pur şi simplu către noui perspective de artă, impunându-şi o spi
ritualitate aleasă. 

Cine a urmărit tot ceeace s'a scris tn ultimii cinci ani în 
domeniul literelor propriu zise, a putut remarca o serioasă încer
care de originalitate individuală — pentruca mai târzia să de
vină ceva tipic — dirijată de mânuitorii condeiului românesc, 
dându-ne o literatură nu de uşoară factură substanţială, carac
terizată printr'o notă esenţială: „sinceritatea". 

. N'avem decât să cităm romanul — fiindcă el este genul 
frecvent al timpului — unui Mircea Eliade, Mihail Sebastian, 
Mircea Damian, Camil Petrescu, Dan Petraşincu etc.. etc. ca să 
ne dăm seama de acesta particularitate introdusă recent în lite
ratură şi de curajul începutului de afirmare făţişă. 

Numai această singură caracteristică, şi ar fi deajuns că 
în adevărata ei concepţie, tânăra generaţie să îmbrace o stranie 
ipostază a simţului ei critic. 

S'ar putea spune însă pe drept cavănt : „la vremuri noui, 
ne trebuie oameni noui". De perfect acord, dar să ni se ierte 
obieţiunea ce avem a face : nu are ce căuta tntfo operă de artă 
care mai are pretenţia de a i se spune „educativă" vulgarul, care 
în doza ce se încumbă printre rânduri nu o înalţă în aşa de mare 
grad încât să poată fi denumită „celebră". 

Întotdeauna s'a scris aşa cum s'a conceput şi s'a cetit aşa 
după cum s'a scris; însă bobii aceste de surescitare fizică şi 
morală — câteodată exageraţi de mari — formează în publicul 
cetitor curente de protest, cum recent D-l N. lorga secondat de 
o întreagă falangă de purificatori ai literaturii, duc o întreagă 
campanie în contra teoriilor „argheziene". 

Natural, nu vom adopta nici ideia învechită de a păstra 
literatura aceeaş nuanţă şi acelaş caracter de acum cincizeci de 
ani. Evoluţia unei societăţi impune anumite prefaceri şi schim
bări absolut indispensabile unei noui orientări spirituale. 

Nu înţetegm însă un singur lucru: ferocitatea tineretului 
nostru revoluţionar până la exces până şi în lumea literelor. 

Scriitorii noştri de o vârstă mai înaintată, sunt trecuţi fără 
nici o concesie pe „linia moartă*. Acestor scriitori, cari din con 
deiul lor aşa îmbătrânit cum este, au reuşit să ne dea opere ce 
vor dăinui deapururi în literatură, li se contestă autenticitatea 
scrisului şi li se exclude cu desăvârşire chiar propria lor putere 
de creaţiune artistică. 



Un moment numai şi vom face cunoştinţă în întregime cu 
această greşită concepţie critică. 

Ne vom îngădui să prezentăm cetitorului nostru, cartea d-lui 
Mihail Ilovici, tânăr scriitor — sau critic cum îi place a i se spune 
— intitulată: „Negativismul tinerei generaţii". 

Mai întâiu, cetind-o, vei avea fără doar şi poate adevărate 
momente de revoltă. Aici vei face cunoştinţă cu noua concepţie a 
tineretului nostru actual, în ceeace priveşte literatura. Cel puţin 
aşa reiese din paginile cărţii: d-sa se pretinde a fi exponentul 
tinerei generaţii. 

Plecând delà premiza că tot ceeaca e îevechit, e putred şi 
deci sortit petrei definitive, d-l llovicii loveşte rând pe rând cu 
cnutul atât în Mihail Sadoveanu cât şi în Ionel Teodoreanu, 
dar mai ales in Cezar Petrescu, pe care-l acuză de plagiatură. 
Spiritul său critic aplică o întreagă serie de considerente 
crude tuturor acestor scriitori, cari au un singur păcat: acela de 
a se fi născut înaintea autorului cărţii de faţă. Nu numai atât, 
toţi mânuitorii de condei azi în viaţă şi toţi plăsmuitorii de cu
rată slovă românească, scriitori cari odată ne-au înmiresmat cu 
pagini de rară gingăşie, puritate romantică şi frumuseţe specific 
naţională, sunt trecuţi fără cruţare prin filiera încisivă a tânăru
lui nostru, căruia i se refuzase tipărirea lucrării de care ne ocu
păm, de toate editurile, ziarele şi revistele din ţară. 

Orice s'ar spune însă, a nega activitatea literară a unui Brăte-
scu-Voineşti, Sadoveanu, Minulescu, Rebreanu, Cezar Petrescu, Teo
doreanu şi a-i coborî până într'atâta încât să-i vezi plecaţi la 
picioarele unei întregi pleiade de novici în ale scrisului, este un 
lucru destul de neserios. 

înţelegem — o repetăm — curajul şi avântul cu care a por
nit tineretul nostru la luptă şi-l admirăm chiar; a distruge însă 
opere ca: Medelenii, întunecare, Răscoala, Ion, Zodia Cancerului, 
Crâşma lui Moş Precu etc. etc., şi a proslăvi mulţimea de romane 
ce au invadat piaţa tratând atâtea şi atâtea cazuri patologice 
unele mai scârboase decât altele, este prea mult... 

Ne face impresia că lupta aceasta pornită mai mult dintr'un 
orgoliu, distanţat de limita de Vârstă numai, nu are prea mult 
serios în structura ei. Este o negare a unui trecut glorios şi nimic 
mai mult. 

Nu vom blama — evident — fecunditatea talentului câtorva 
scriitor din generaţia tânără, ci din contră, elogiile noastre le vom 
îndrepta asupra unui însemnat număr de opere demne de luat 
în seamă. 



Atenţiunea noastră trebuie să se oprească asupra acestor 
valori intelectuale contemporane şi să le judece dintr'un anumit 
punct de vedere: acela al notei de originalitate, specifice unei 
ere de tranziţie, 

Şt aici vom fi de acord cu d-l Ilovici şi vom recunoaşte 
într'adevăr că tânăra pleiadă românească în frunte cu Mircea 
Eliade, urmând cu Mihail Sebastian, Camîl Petrescu, George Mi-
hail Zamfirescu, Horia Oprescu, Ion Barbu etc. îşi are trasată o 
conduită pe care o urmează cu per sever erţă Da, nu suntem lip
siţi astăzi de Mente ci dinpotrivă putem spune că literatura zi
lelor noastre a atins frevenţa unei înalte tensiuni şi că în viitorul 
acestor scriitori privim cu o neţărmurită încredere. Fiindcă, de ce 
n'am recunoaşte, aportul adus de ei literelor româneşti şi cuan
tumul de energie impus tineretului nostru, este într'adevăr demn 
de relevat. 

Am dori însă o simbioză specifică, omului de artă. O în-
mănunchere a tuturor talentelor cari au lăsat istoriei noastre 
literare perle de o consistenţă considerabilă. Nu trebuie niciodată 
să negăm un trecut pe care cu toţii l-am savurat într'o pagină 
din Sadoveanu. 

Modernismul, în complexitatea-i rigidă, neţinând seamă de 
afecţiuni ca stări alese funcţionale, nu vede în paginele lui Teo
doreanu sau ale lui Sadoveanu — fiindcă nu poate să vadă — 
ceeace fiinţa noastră doreşte să primească. Puritatea frazei lor 
este înlocuită cu acte naturale, spasmuri de dragoste fiziologică, 
tragism dinamic. Raţiunea, nimic de zis, le primeşte aşa după 
cum i se prezintă, le apreciază forma, dar vai!... le înlătură 
încetul cu încetul, lăsând loc liber „esteticului" acelui miraculos 
sentiment care se naşte în noi şi pentru noi, cu fiecare adiere a 
zefirului primăvăratic 

Pe lângă aceasta, trebuie să ţinem seama cu toată stricte
ţea cuvenită, de factura sufletească a scriitorului. Cum va putea 
bunăoară să scrie Sadoveanu un roman., asemenea „Sângelui" lui 
Dan Petraşincu ? El a scris „Baltagul" şi ridicăndu se deasupra 
oricărui tragism de mahala ne a dat fresca identică a altui mo
tiv de creaţie, ţinând seama de trecutul neamului şi de comorile 
poporului său. 

Cum vom putea oare pretinde unui Mircea Eliade, emerit 
intelectual, să-şi însuşească subiecte din cronicele noastre secu
lare şi astfel să elogieze într'o formă care nu i-ar cadra cu 
spiritul, timpurile de glorie ale domnitorilor noştri?.., 



SONETE 
pentru TILDA 

I, 

Domniţă dragă-a visurilor mele 
coboară-te o clipă lângă mine 
ca 'n vremurile ce au trecut, senine, 
stea rătăcită între mări de stele. 

Priveşte, îngerul din ceruri vine 
cu braţe largi de foc, două inele 
să lege inimile noastre 'n ele 
ce năpădite-au fost de lungi suspine ... 

De ce nu vii ?... căci nopţile sunt albe 
şi umbre mari ş'aştern pe lângă case; 
vino, cu gâtul încărcat de salbei... 

Suflarea ta, de-asupra-mi să se lase, 
— obragii tăi, maci roşii şi flori d'albe, 
îmi amintesc că dragostea plecase... 

II. 

Azi seară îmi înnec iubirea 'n vin 
iar din pahar, beau lacrimi şi durere; 
viaţa mea, a fost ca o părere, 
amestec de dulceaţă şi venin. 

Cronica, pentru modernistul nostru nu este altceva decât un 
simplu hrisov de arhivă academică şi nimic mai mult. Pentru 
Sadoveanu însă e suflet pur, aşternut pe un pergament ; e cel mai 
neîntinat gând de slovă românească. 

Pentru a nu da impresia că privim printr'o prismă anumtă 
desvoltarea nonei literaturi, vom preciza punctul nostru de vedere 
„prin trecut şi tradiţlune la modernismul binefăcător". 

Savurând lucrările asupra cărora dl Ilovici împroaşcă cu 
noroiu. mărturisim că poate tocmai pentru aceasta -- le vedem 
mai mândre, mai gingaşe şi mai de înaltă spiritualitate. 

OH. LUŢA-DRANICEANU 



Tu, nu mai vreai, să-mi dai din nou putere 
ca să mai gust viaţa, — nu din plin — 
am sufletul de disperat creştin 
ce simte 'n el iubirea 'ncet cum piere. 

Te-aş rechema din lumea de apoi 
c'un cuvânt frumos şi liber de durere, 
— noian de gânduri, grele de noroi... 

dar văd un vis ce-i prea plin de mistere"; 
iubirea 'n vin o 'nnec şi tntfun puhoi 
de lacrime târzii îmi caut mângăere,.. 

III. 

Sunt cântece de dragoste şi moarte 
ce înstrunat-am serilor albastre, 
întreaga gamă a iubirii noastre 
ce-a răsunat, Domniţă 'n, văi, departe... 

Inimile noastre-s două castre 
cu ziduri mari ce 'n veci ne vor desparte 
de tot ce 'n lume nu vom avea parte 
şi-om rătăci pe căile sihastre... 

Tu te apropii, când şi când, cu gândul, 
privirile-ţi se duc spre altă zare, 
luceafăr, tu aştepţi, dar nu răsare«.. 

Pe-un om, un basm, am auzit spunându-l 
c'a fost ce-a fost, un tânăr şi o fată 
şi-acuma nu mai sunt; au fost odată.... 

V. FLUERAŞ 

Din vo lumul „Pământ şi Cer" gata pentru tipar. 



RECENZII : 

„Două aspecte noi ale şcoalei active:" 
„Corespondenţa interşcolarâ" şi „Poşta clasei": 

RADU PETRE prof. Piteşti. 
Rivir imcntul c e se s imte tn şcoa la noastră , puţ ina tnv iorare , s e 

datoresc câ torva profesori închinaţi mis iune i lor. L a curent c u orice i n o 
vaţie ştiinţifică, din domeniul ps iho-pedagogie i , cutezător i tn a adapta şi 
încetăţeni metode ce s'au dovedit sat isfăcătoare a iurea , n'au pierdut n ic io 
dată din vedere , de-a le p u n e la î n d e m â n a învăţători lor, spre a da ma l 
multă viaţa n o u ă şc . româneş t i . 

Unul din aceşt i puţini, este d. prof. R . P e t r e de-o activitate ş i -un 
entuz iasm de invidat. De n u m e l e său sunt legate atâtea preţ ioase rea l i 
zări în domeniul ş c . act ive . P a s de pas , aces te încetâţeniri , a le diferitelor 
metode de înviorare a şcoli i noastre , au fost comunica te şi ce lor Interesaţi . 

A c u m de curând ne -a p u s la î n d e m â n ă „noi aspecte" şi îndrumăr i 
în domeniu l ş c . a c t i v e : „Corespondenţa interşcolară" ş l „Poşta clasei". 

Printr'o scurtă Incurs iune face i s toricul „ c o r e s p . înterşcolare", arată 
c u m a fost comentată şi Introdusă şi la no i de câţ iva , în chip sporadic . 
Un larg capitol r e z e r v ă rea l izăr i lor sa le în acest domeniu , repeoducând 
un n u m ă r însemnat din scr i sor i le , prin care s'au întreţinut elevii săi de 
la ş c . de aplicaţie din Piteşti şi Măgure-I l fov , c u cei de la Strâmblui şi 
Râca-Nouâ T e l e o r m a n , Şc . de aplicaţie C. L u n g — M u s c e l , T . Jiu şi 
Preda i şl cei de la G o l i n a - F l ă m â n d a — A r g e ş . 

F u n d a m e n t u l ştiinţific al lucrării îl f o r m e a z ă Cap. IV. „Temeiurile 
care stau la baza corespondenţei înterşcolare", unde d. prof. R . P e t r e , se 
dovedeşte un neîntrecut interpretator al documente lor ce prez in tă . 

Corespondenţa înterşcolară face apel la interesele vii, interioare 
ala copii lor, la variate i svoare cre iatoare lor, ce- i d«termină la activităţi 
l ibere. 

P r o v o a c ă entuz iasm, a d u c e noutăţi, p r o d u c e în c lasă & dispoziţ ie 
plăcută şl desch ide noi orizonturi de m u n c ă . Se pun în m i ş c a r e : Jude
cata, imaginaţia, voinţa, afectivitatea, se satisface curiozitatea, încl inarea 
spre creiaţie . 

T o t atâtea mot ive ps ihologice , c a r e fac din c o r e s p . înterşcolară, un 
strălucit şi preţios mij loc didact lc-educat iv al şc . act ive . 

Interesante sunt şi foloasele Intelectuale ale acestui mijloc Ingenios . 
Se fac scrisori adevărate , simţite necesare , c a r e fac circuitul firesc al 
poştei . E s t e un preţios auxi l iar al geografiei şi istoriei: copiii c e r c e t e a z ă 
pe harta localităţile de unde le vin scrisori le , se fac schimburi de vederi , 
etc. de diferite materiale , n e c e s a r e ca mij loace intuitive la Şt. Naturale, 
Cunoştinţele din domeniul gramaticei şi compunerii suni învăţate cu mult 
interes pract icate firesc şi c u multă grijă. Se ob i şnuesc cu cetirea scrisului 
de mână, încurajează desemnul liber, decupajul ţ i 1. manual . 

A c e l e a ş i fo loase preţ ioase le a d u c e şi din punct de vedere social' 
moral. Stârneşte legături de prietenie între elevii diferitelor reg iuni şi loca» 
Utăţi, formează , conştiinţa de solidaritate. Se ajută rec iproc c u diferite obl* 
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ecte şi materia le didactice. Deprind regul i de politeţă, punctualitate, c re iază 
lucruri folositoare. L u c r e a z ă colect iv : comunităţi de muncă. 

Din punct de vedere pedagogic, c o r e s p . tnterşco lară , este n e c e s a r ă 
fiindcă pri lejueşte împrumutări de metode de lucruri , de diferite sugestii, 
de la o ş c . la alta. P u n e tn activitate Instinctele naturale ale copi i lor : al 
colecţ ionări i , al craiatiei , «deşteaptă emulaţia şi îndemnul la lucru" fpg. î 3 . ) 

Iar din punct de vedere naţional, pe lăngă că- i face pe elevi s ă 
înveţe mai cu interes şi m a i temein ic cunoştinţele de geograf ie ş i istorie, 
s e desvol tă sentimentul nat ional şi prin legătura suf letească de pretenie 
ce se l eagă între ei. 

Atâtea mot ive ser ioase şi preţ ioase care-1 îndreptăţea pe autor s ă 
s tăruie încetăţenirea c o r e s p . în terşco lare . Şi spre a nu r ă m â n e dator cu 
n imic , discipoli lor săi , în c a p . „Tehnica coresp. înterşc". dă şl îndrumări le 
n e c e s a r e de felul c u m se poate Introduce în or ice şcoa lă . 

O p r e z e n t a r e a s e m ă n ă t o a r e face şi celei de a doua prob leme : „ P o 
şta clasei", c a r e este în s trănsă legătură c u aceas ta . A c e i a ş p r e z e n t a r e pe 
înjeles , c u motivări le ps iho-pedagog ice n e c e s a r e . 

Sunt rea l izăr i palpabile , s u g e r a t o a r e de îndemnuri preţ ioase pentru 
orice învăţător. Fo los i rea lor în ş c o a l ă nu neces i tă noi complicaţ i i băneşti 
şi didact ice , ci n u m a i bună voinţă şi dragos te de ş c o a l ă şi rostul ei. 

O r e c o m a n d c u stăruinţă, încredinţat fiind că n ic iun învăţător nu 
se poate lipsi de aceste foarte preţ ioase şi absolut n e c e s a r e îndrumăr i . 

L u c r a r e a a apărut sub auspici i le „Institutului P e d a g o g i c R o m â n " 
de sub cond . d-lul prof. 6 . G. A n t o n e s c u . 

(Se poate c o m a n d a la T ip . „Art ist ica' ' P . Mitu — P i t e ş t i costă 5 0 lei) 

„Lecturi intuive" : 
/. Q. BRATU şi STANCU IANCU. (Socec Bac.) 

In t impul din urmă, obiectul Intuitei a constituit o prob lemă ce a 
preocupat mult pe pedagogi . Intuţia este una din axe l e principale ale 
şcoale i act ive . Şi pe drept cuvânt . 

Nic i până az i nu s,a a juns în pract ica z i ln ică să se dea intuiţiei 
importanţa cuvenita , s ă fie real izata în întregime, spre a da randamentul 
necesar . 

L a un c o n s e n s de păreri nici vorbă că nu sunt, nici toţi teoreti
cieni, p r e c u m nici toţi pract ic ieni . Disputa e î n c ă în toi, a r g u m e n t e inte* 
resante şi demne de luat în seamă se a r u n c ă şi de unii şi de alţii. Unii 
încl ină s p r e Intuiţia în natură, descript ivă, alţii s p r e c e a îmbrăcată în 
ha ina povest irei . 

Se pare că ne înţe legerea p leacă de la concepţ ia ce -o are f iecare 
despre rostul şcoale i în s ine, de spiritul ce-1 pun la b a z a educaţiei- Unii 
cons ideră şcoa la ca un laborator care să dea ştiinţă, cât mal multe cuno
ştinţe, ceilalţi c a o instituţie menită să p r o v o a c e interes , dragos te pentru 
carte şi ştiinţă. 

Ce este mai cur ios , e faptul că delà un timp, cei mai ne împăcaţ i 
adversar i ai predări i intuiţiei sub formă dă povest ire, au sfârşit prin a 
alcătui m a n u a l e , în care „lecţiile de intuiţie sunt redate sub formă de po-



vestiri atractive, interesante", este c u m ne ves te sc şi rec lamele . Interesant 
p r o c e s ! ? . . . 

In ce ne priveşte , cons iderăm ca cel m a i bun procedeul folosit de 
d. prof- R a d u Petre , c a r e a dat rezultate ce le mai tn conformitate cu spiri
tul şcoalei act ive, respectând tot odată şi porniri le şi necesităţi le n a i v e 
ale copi lului . 

E l o g i a m a c u m un an, tntr'o cron ică apărută tn rev i s ta : , .Pentru 
in ima copiilor" f rumoasa şi preţ ioasa iniţiativă a D-lui M. B ic iu lescu , 
de a co lecţ iona într'o b r o ş u r ă o parte din compoziţ i i le l ibere primite c u 
o c a z i a concursu lu i instituit de dânsul . Şi s p u n e a m atunci c ă a c e a b r o ş u r ă : 
„Copţii şi animalele", poate fi folosită ca lectură în c lasă , c u m şi c a s t i 
mulent la compuner i l e l ibere. 

Lec tur i car i s ă facă din Intuiţie un studiu plăcut, cari totodată s ă 
facă din . c a r t e " c e v a dorit, căutat, s ă p r o v o a c e dragos tea de cetit şi s'o 
întreţină, sunt n e c e s a r e . P e n t r u toate domeni i le , des igur, sunt n e c e s a r e 
astfel de lecturi . 

De curând d-1 prof. I . G. Bratu , c u n o s c u t u l autor al v e c h s l m e t o 
dici — în co laborare c u d. F lor ian Cris tescu — şi al m a i multor broşur i 
de lecturi pentru copii , a făcut să a p a r ă , în c o l a b o r a r e c u d. S tancu 
Iancu , înv . la ş c . de aplicaţie B u c , o carte de „Lecturi Intuitive", pentru 
els. I. ş i a I i -a pr imară . 

B r o ş u r a aceas ta c u p r i n d e : descrieri Interesante , istorioare plăcute, 
poezii g ingaşe , ghicitori şi proverbe atractive şi hazl i i . P e n t r u fiecare l e c 
ţie de intuiţie, au alcătuit , găsit şi pre lucrat una sau mai multe lecturi 
foarte suges t ive şl p lăcute copiilor. 

F e l u l c u m pot fi folosite aces te lecturi autorii p r e c i z e a z ă : „ 0 parte 
material poate fi folosit în pregătire , pentru aţâţarea interesului ; alta, t n 
apl icare pentru a face legătura între cele învăţate şi viaţă ; iar alta, în 
cursu l predări i spre a evidenţia şi c a r a c t e r i z a une le însuşir i ale pasăre i 
sau animalului c a r e se studiază". 

F i e c a r e p r o p u n ă t o r este liber să le ut i l izeze c â n d v a voi , în o r i c a r e 
parte a lecţiei, când v a socoti m a i util-

B r o ş u r a poate fi folosită foarte bine şi c u interes şi la ore le d e 
lectură s a u la cele de şeză toare . 

E s t e s ingura în acest s e n s şi c u atât m a i bine venită. A c o p e r e u n 
loc simţit. O r e c o m e n d ă m cu toată stăruinţa colegi lor. (Costă 24 lei). 

F L O R I A N S T A N I C A 

Cronica revistelor 
R e v i s t a g e n e r a l ă a î n v ă ţ ă m â n t u l u i se menţ ine , încă , c e a m a i 

bună publicaţie p e d a g o g i c ă din ţară. S c r i s e de cele mai competente şi i s 
cusite condee didact ice , oferă întotdeauna o lectură suculentă şi const i tue 
un preţios ghid, în car ieră , pentru corpul didactic . N u m ă r u l de c a r e n e 
o c u p ă m , 9 — 1 0 este onorat de iluştrii colaboratori I . P . S. Patr iarhul Ml-
rgn Criştea s e m n e a z ă art ico lu l : . I n t r e ştiinţă şi credinţa" ; D-1 Dr. C. A n -



ge lescu , Ministerul Educaţ i e i Naţionale, scr ie despre : „Menirea univers i 
tăţilor româneş t i" : D-l G. A d a m e s c u d e s p r e : „ M e m o r i z a r e a poez i i lor"; 
D-l Dr. H u r m u z e s c u despre : .Univers i ta tea şi pregăt i rea tineretului". M a i 
s e m n e a z ă interesante colaborări D-nii C. Kiriţescu, Gh. Gutu, T r a i a n He-
roiu, N. Mihăi leanu, Bar to lomeu P o p e s c u , Gh. Atanas iu etc. Cronica inte
resantă şi instructivă o susţ ine D-l I. Gabrea, o c u p â n d u - s e de lucrări le 
D-lor : C. Kiriţescu ; Istoria Educaţ i e i fizice. R a d u Pe tre : Două aspec te 
noi ale şcoale i active. Corespondenţă interşco lară şi poşte c l a s e i ; şi C. I . 
T o m u l e s c u : Educaţ ia r o m â n e a s c ă . 

In general , un n u m ă r bine îngrijit ş i select alcătuit. 

S a t u l ş i Ş c o a l a . Rev i s tă lunară pentru educaţ ie şi învăţământ . 
R n u l VI. — No. 3-'4, N o e m v r i e — D e c e m b r i e 1936. Rev i s ta D-lor C. I enc i ca 
şi D. Gogâ se menţ ine la ace iaş i înălţ ime artist ică ş i la a c e i a ş i nepreţuită 
va loare pedagog ică , pe c a r e a m fost obişnuiţi s ă o vedem. In acest nu
m ă r , D-l Dimitrie Qoga scr i e un documenta t şi plin de adevărur i , articol, 
despre : „ P r e g ă t i r e a învăţător i lor ' : D-l I . Nis ipeanu, publică un fragment 
din lucrarea D-sale ; „Şcoa la ps ihologică", D-l Dr. Al . R o ş e a s e m n e a z ă 
u n art icol în c a r e t r a t e a z ă despre ; Metoda observaţie i , D-l D. T e o d o r e a n u 
scr i e d e s p r e ; „ F e n o m e n u l eidetic", iar D-i Gh. Tulbure , d e s p r e ; „ Ş c o a l a 
s ă t e a s c ă din Ardeal în e p o c a lui Şaguna , A n a C. I enc i ca şi Dr. L u c i a 
B o l o g a , pr in co laborări de s e a m ă , c o m p l e c t e a z ă s u m a r u l atât de bogat ş l 
de Interesant, al aces te i preţ ioase publicaţiuni şco lare . O bogată c r o n i c ă 
susţinută de D-l C. I enc ica şi alţi colaboratori , între cari r e m a r c ă m numele 
B - l u i F l . Stanică, înche ie aces t n u m ă r . 

O revis tă bună ! O r e c o m a n d ă m că lduros cetitorilor noştri . 

Ş c o a l a n o a s t r ă . — R e v i s t ă lunară de educaţie — Zalău, anul X l l l 
No. 1 0 . Dir. M ă r g i n e a n u . O preţ ioasă rev i s tă d ă s c ă l e a s c ă . A p a r e şi se 
susţ ine din jertfele învăţători lor din jud. Sălaj şi de neobositul ze l al di
rectorului şi fondatorului ei, D-l D. M ă r g i n e a n u , Mihail L u n g e a n u , Gr. C. 
Probaje , Ion Gruia, etc. , cari const i tue o suficienta garanţie a e n t r u valoa
rea pe c a r e o prez intă toate problemele pe care le abordează . 

Aic i , la graniţa de vest a ţării, const i tue încă un pi lon de rezfstenţă 
şi un o r g a n de afirmare naţionala. 

I c o n a r — Cernăuţi — A n u l I I . No. 4 D e c e m v r i e 1936 . Rev i s ta D-lor 
M i r c e a Străinul şi L iv iu R u s u , care n e - a oferit pri lejul s ă ne o c u p ă m de 
d â n s a şi în alte ocaz i i , a d u c e întotdeauna o p r o z ă v iguroasă , susţ inuta 
de cele m a i tă ioase conde ie , cari se împleteşte diafan cu firele de aur ale 
celei ma l autent ice poezi i . T r e b u e să r e m a r c ă m extraordinară m u n c ă pe 
c a r e o depune la redactarea aceste i tr ibune naţional iste , tumultuosul şi 
năvaln icul suflet a lui M i r c e a Străinul . P r o z a D-sale presărată de multe 
ori cu ce le mai dure expres i i de stil, dar în care se res imte întotdeauna 
cele mai s incere accente de revoltă, înpotriva turpitudinilor (de toată n a 
tura) pe cari le întâlnim la tot pasu l , este s ingur, savurată de toţi admi
ratorii D-sale. Cartea poşta lă pe care ne -a tr imis-o n'a r ă m a s fără r ă s p u n s 1 
dar s'a pierdut, odată cu sch imbăr i le car i au surveni t la redacţia noastră . 
A m primit vo lumul D-sa le şi al lui Gh. Drumur . Intr'un n u m ă r apropiat 
n e v o m ocupa c u dânsele . R e m a r c ă m şi co laborarea D-lut V. C o s m a , fiul 
lui O. C o s m a , colaboratorul nos t ru . 

O că lduroasă urare de izbândă şi o frăţească Inbărbătare ! 



P ă m â n t u l - Călăraşi - A n u l V. Nr . 1 5 0 - 1 5 1 - 1 5 2 . - R e v i s t a 
D-lut E u g e n Cialâc ne prez in tă şi de data aceas ta un material a l e s şi — 
mai a les — o c r o n i c ă vie şi susţ inută c u sucu lentă v e r v ă . In ultimile 
n u m e r e pr imi t la redacţ ie a m reţinut co laborăr i le D - l o r : P . Se icaru, T e o 
dor R â ş c a n u , Mihai l Chiroagâ, Şlefan Vlădescu, Coca F a r a g o , Neagu R ă -
dulescu . S a n d u T e î e a g e n , Octav Şuluţiu, etc. 

O revista bună, c a r e folosind colaborări le preţ ioase pe c a r e le are , 
ar putea devi şi mai b u n ă ! 

Sănătatea - Bucureşt i — V. Str. Triunfului 7 A n u l X X I V Nr. 11 
lan . 1937 — a p a r e sub conducerea D-lui Dr. S i g m o n d — Sigma. 

Din sumaru l acestui număr , deosebit de Interesant notăm c â t e v a 
titluri : G o a n a după fericire, Rolul căminulu i păr intesc — C u m g u v e r n e a z ă 
Creerul — Sporturi le şi viaţa s exua lă a femeiei — A patra malad ie s e x u a 
lă — Sfaturi pentru Iarnă — Desvo l tarea copi lu lu i în pr imul an de n a ş 
tere, etc, etc. 

S e m n e a z ă art icole , în a r e s t n u m ă r , Dnii : Dr. T o v a r u , Dr. I . St. 
F u r t u n ă , conf . Dr. A. Radov ic i , profesor Dr. Minovic iu , General Dr. Al . 
Papiu , Dr. S i g m a , Vasi le Mil i taru, Const. B a r c a r o i u etc . 

Numeroase sfaturi, îndrumări , art icole specia le de A n u l Nou , fac 
din acest n u m ă r o lectură din ce le mai instruct ive şi interesante pentru 
tineri şi bătrâni, bărbaţi şi femei. 

Curierul. Liceului Sfiinţii P e t r u şi P a v e l — Ploeşt i -r- A n u l X V . 
Nr. 1. O revistă ş co lărească . A p a r e la Ploeşt i sub conducerea profesori lor 
delà l iceul Sf. P e t r u şi Pave l , în frunte c u prof. D. M u n t e a n u R â m n i c — 
î n d r u m a r e a t ineretului s p r e astfel de ocupaţi i , în locul lecturei de r o m a n e 
senzaţ ionale , cari le falsifică sufletul, n u poate decât să ne bucure . F ă r ă 
să mai amint im c ă se dă cu acest prilej , ocaz i e , t inerelor e lemente , cari 
vor forma pătura conducătoare de m â i n e , s ă se afirme ser ios , pe toate 
tărâmuri le . 

Vom urmăr i c u p lăcere aceas tă publicaţiune şi a v e m speranţa c ă ne 
v a m a i oferi prilejul s ă ne o c u p ă m şi m a i p e larg de dânsa . 

A m m a i primit la redacţie : 
S a t u l — revis tă de cultură pentru popor . A p a r e la Bucureş t i sub 

conducerea D-lui A n d r e i Udrea. P e lângă revista „ A l b i n a " a c e a s t a este o 
a d o u a publicaţie c a r e s e poate p u n e c u folos In mâin i le ţăranului nos tru . 

Acţ iunea Buzăulu i Dir. G e o r g h e Gh. P â s l a r u . E s t e unul dintre 
ce le mai bine scr i se z iare de prov inc ie . 

Acţ iunea — Roş ior i de Vede — Dir. E . P. Pe tre scu . P r i n atitudi
nea d e m n ă şi imparţiala, manifestată cu co loane le sale , se r idică pe o 
treaptă super ioară , ca organ de presă , în ţinuturile iui T u d o r Vladimirescu. 

Gorjanul. A p a r e la T â r g u l Tiu sub c o n d u c e r e a inimosului o m de 
acţ iune J e a n Bărbu le scu . P r i n atitudinea d e m n ă şi imparţială, manifestată 
în co loane le sale , s e r idică p e o treapta s u p e r i o a r ă c a o r g a n de p r e s ă 
în ţinuturile lui T u d o r Vladimirescu. 

P r o v i n c i a — Roş ior i de Vede. Dir. M . Dimitrecu. 

Graiul Nostru — Ziar independent apare la T i g h i n a sub condu
cerea D. Mohoreanu. 

M . M . 
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CR/$UL NEGRU 3 S 

Revizoratul şcolar Beiuş. 

Ordine Circulare 
Către toate şcol i le pr imare de stat, şcol i de copii mici şi 

confes ionale , de pe r a z a aces tu i rev izorat şco lar . 

Mr. 2 5 2 / 9 5 7 . In vederea e x a m e n u l u i de definitivat c a r e s e v a ţine 
în pr imăvara aces tu i a n şcolar , se p u n e în vedere tuturor învăţători lor 
cari u r m e a z ă s ă se prez inte la aces t e x a m e n , să ne înainteză cereri pentru 
a fi înscr iş i pe tabloul c e se va alcătui în aces t s c o p . Având în vedere 
că p â n ă la aceas tă dată, Ministerul î n c ă nu a decis d a c ă v o r a v e a drept 
să s e prez inte la e x a m e n si învăţătorii cari la data de 1 Apri l ie 1937 a u 
n u m a i 3 ani de funcţionare în total, ş i c u anii de suplinire, sau n u m a i 
ace l cari v o r a v e a trei ani de funcţionare efectivă, cu titlu prov izor iu , 
c u m prevede art. 118 din lege, ne v o r înainta cerer i şi învăţătorii cari 
Intră în categor ia întâia, pentru a le a v e a în evidenţă la or ice eventualitate. 

Toţ i candidaţii v o r a v e a grija s ă facă dovada îndepliniri i în tocmai a 
tuturor condiţlunilor i m p u s e de art. 118 din lege . In a c e s t s c o p v o r a n e x a 
la cerere toate actele c a r e să d o v e d e a s c ă aces t l u c r u : copii le procese lor 
verbale de inspecţie ; o adeverinţă că a predat la ş coa la p r i m a r ă cu VII. 
c la se cel puţin un a n ; o adeverinţă că a ţinut în ordine carnetele indivi
duale ale e levi lor şi a ţinut la zi textele de pregăt ire a lecţ i i lor; o ade 
verinţă că au luat parte cel puţin la 15 şeză tor i culturale şi a u ţinut c u 
aceste ocaz iuni cel puţin 6 conferinţe c u caracter local (cultural , social , 
e conomic ) ; o adeverinţa c ă au făcut corur i c u elevii şi o adeverinţă că 
au predat : învăţători i lucrul m a n u a l sau pract i ca agr ico lă cu băeţii, iar 
învăţătoarele luerul de m â n ă şi gospodăr ia cu fetele, conform programei 
analit ice. A c e s t e adeverinţe se v o r e l ibera de către directorii de şcoli , iar 
aco lo unde candidatul este s ingur la post , se v o r el ibera de către Rev i 
zoratul şcolar , pe b a z a reg is tre lor şl a tuturor scr ipte lor . cari ni s e v o r 
prezenta în original . 

Se t r a g e tuturor atenţiunea că fără îndepl inirea aces tor condiţiuni 
nici un înv. n u v a putea fi înscr i s la e x a m e n . 

De a s e m e n e a s e a t rage atenţiunea tuturor candidaţi lor cari n u ş i -au 
întocmit î n c ă statele persona le din cari să se poate cons ta ta continuitatea 
în serv ic iu , s ă p r o c e d e z e de urgenţă la c o m p l e c t a r e a lor, c u n o s c â n d că 
ace i cari nu le v o r a v e a întocmite în regu lă , d e a s e m e n e a n u v o r a v e a 
drept să se prez inte la e x a m e n . 

No. 2 5 3 / 9 5 7 . Se aduce la cunoştinţa tuturor învăţători lor că , D-l prof. 
Andre i Crăciun de là Oradea, a s c o s de curând de sub t ipar 2 broşur i în
titulate : „ A l cui e Ardealu l" şl „24 Ianuarie", în cari ca într'un film sgu-
dultor. apare întreg trecutul R o m â n i l o r şi măreţe le lupte date de dânş i i 
pentru înfăptuirea Românie i Mar i . A v â n d în vedere că aces te broşuri cos tă 
f iecare n u m a i modes ta s u m ă de 12 lei, iar pr in conţinutul lor deosebit de 
interesant, const i tuiesc un preţios îndrumător pentru învăţători la conferin-
ţile pe cari le au de ţ inut, la şezători le p e cari le o r g a n i z e a z ă , cât şi la 
cercur i l e culturale, le r e c o m a n d ă m că lduros pentru a fi cumpărate , atât de 



D-nii învăţători personal , cât şi pentru comitete le ş co lare . Odată eu d i s 
tribuirea salari i lor pe Ianuar i e , f iecare delegat v a a v e a la d ispozi ţ ie n u 
măru l de broşuri n e c e s a r e , iar ace i învăţători cari le vor c u m p ă r a , vor 
achi ta preţul lor pe loc. 

No. 2 5 4 / 9 3 7 . Se a d u c e la cunoşt inţa tuturor directori lor de şcol i şi 
secretar i lor comitete lor ş c o l a r e , că la c a n c e l a r i a noas tră se găseş te tabloul: 
„Pr imul ajutor, m ă s u r i de ajutor în c a z de răsbo iu aero -ch imic" . A c e s t 
tablou este de o covârş i toare importanţă pentru iniţierea populaţ ie i c ivi le 
a s u p r a pr ime lor mi j loace de a p ă r a r e , într'un viitor răsboiu, c a r e în s itua
ţia tulbure de az i , poate deveni or icând iminent. A c e i cari vor vo i să-1 
c u m p e r e , pentru comitetele şco lare , ne vor înainta comenz i l e . Costul ta
bloului este 80 lei, 

No. 141/937. A v e m o n o a r e a Vă face c u n o s c u t că Onor. Serviciul de 
învăţământ L o c a l Oradea, pr in ord. No. 73 /937 , a aplicat p e d e a p s a „aver 
t i smentul" D-nei Lucre ţ ia V o i n e s c u delà ş coa la p r i m a r ă corn. Hara le , jud. 
T r e i - S c a u n e . pentru at i tudinea lipsită de respect faţă de D-l rev i zor din 
B e i u ş , prin c e r e r e a înregis trată la acest rev izorat sub No. 5 3 9 2 / 8 3 6 , 

No. 2 3 9 / 9 3 7 . Vi se c o m u n i c ă în cop ie avizul gărei C. F . R . Be iuş , 
pentru luare la cunoşt inţă şi conformare î n t o c m a i : „In conformitate cu 
ord. Direcţiunei Generale C . F . R . No. 1 9 ^ 2 3 6 R . A . 1 9 3 7 , s e a d u c e la cu
noştinţă ca v i za carnete lor de identitate pe C . F . R . pe anul 1 9 3 7 , ale 
funcţionarilor şi pens ionari lor de stat etc, este valabilă numai dacă sunt 
apl icate pe carnete t imbrele de c irculaţ ie pentru fondul naţional al dru
muri lor". Şeful staţiei, ss . Donea. 

A c e s t e t imbre în locu iesc rec ipise le el iberate de Administraţ i i le F i 
nanc iară şi se v o r putea p r o c u r a delà ori ce gară . 

No. 255 /937 . Se a d u c e la cunoşt inţa tuturor învăţători lor că şedin
ţele cercului cultural reg ional se v o r ţine în centrele Be iuş şi T i n c a în 
p r i m a jumătate a lunei Mart ie la o dată ce se v a fixa ulterior şi c o m u n i c a 
odată c u programul şedinţei. 

In dorinţa de a transforma aceas tă periodică manifestaţie şco lară , 
într'o adevărată sărbătoare a şcoale i pr imare din a c e a s t ă reg iune , a m g ă 
sit de bine că la serbarea care va înche ia desbateri le cerculu i s ă putem 
prezenta publicului c a r e ne va urmări , toate real izări le m a i d e seamă, pe 
teren şco lar şi extra şcolar , pe care le -am înfăptuit. In acest scop invităm 
pe toţi Dnii directori să ne c o m u n i c e c u cea mai m a r e urgenţă , d a c ă ş c o 
lile pe car i le c enduc pot s ă contribue la p r o g r a m u l acele i serbări cu vre -o 
producţ ie artistică executată de elevi. V o m p r o g r a m a : 1 . ce le m a i reuşi te 
corur i pe mai multe voci , 2 . dansur i naţionale , 3 . o p iesă de teatru sau 
diferite mono loage executate de şcolar i s a u chiar de învăţători, 4. exerciţi i 
r i tmice, executate în cadrele străjeriei , etc. In consec inţă toţi ace i cari au 
la şcol i le lor, înfăptuite astfel de rea l i zăr i art is t ice , ne vor c o m u n i c a de
tailat modul în care au putinţa de a le prezenta la aceas tă serbare , pentru 
a putea să luăm şi noi, din vreme , toate măsur i l e necesare . 

Tot pentru acest s cop , dar şi pentru a real iza o v e c h e dorinţă a 
noastră , — înfiinţarea unui cor a învăţătorilor din ace s t rev i zora t — c o n 
v o c a m toţi învăţătorii cu aptitudini muz ica l e din pl. Ceica , Be iuş şi Vaş-
cău , pe z iua de 1 1 Februar i e a. c. orele 2 p, m., în localul şcoale i pri -
m a r e de stat din Beiuş , pentru a pune baze le acestui cor şi eventual , 
pentru a paşi la primile repetiţii. D-l înv. Petru M i h e ş d e i a ş coa la pr imară 
din Mez iad , s'a angajat să furnizeze toate partiturile necesare şi eventual , 
a v â n d consensu l tuturor, să conducă acest cor . 

învăţătorii din pl. T i n c a şi Bel iu, se vor întruni tot în acest s c o p în 
z iua de 8 Februar ie , orele 2 . p. m., în localul şcoale i pr imare de stat din T i n c a . 

A v â n d în vedere importanţa acestei iniţiative nu ne îndoim că toţi 
învăţătorii îi vor da atenţia cuvenită şi vor contribui la o cât mai grab
nică real izare a ei. 

R e v i z o r şco lar 

CONSTANTIN BORC 
Şeful cancelarie i 

MIRON MECHIU 
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